

ПРИЗЫВ

№ 34 (9912)

6 мая 2017 года
суббота

<http://gazeta-prizyv.inovaco.ru>

1941-1945

ЗНАМЯ ПОБЕДЫ ВОДРУЖЕНО НАД БЕРЛИНОМ!

В дни жестоких боёв с врагом, прорываясь сквозь огонь и сталь, мы мечтали об этом великом часе, знали, что он настал! Над поверженным Берлином развевается алмаз знамена нашей победы, нашего торжества!

Продолев жестокое сопротивление врага, первыми к зданию немецкого рейхстага ворвались пехотинцы соединения генерал-полковника Кузнецова.

В числе советских воинов, на чью долю выпала честь водрузить наше знамя над зданием рейхстага, были разведчики младший сержант М. Кантария и рядовой М. Егоров, которых мы видим на этом снимке.

Снимок старшего лейтенанта А. МОРОЗОВА.



У «Колонны победы», мимо которой чванливые гитлеровцы, готовясь к походу на Восток, некогда маршировали, брляя оружием, звучит могучее русское «ура!». В честь нашей победы, в честь великого Сталина провозгласили «ура» советские танкисты, участники боёв в этом районе Берлина.

Снимок калыган М. РЕДИКИНА и ст. лейтенанта А. АРХИПОВА.

Победа!
Великая Отечественная война советского народа закончена полной победой Красной Армии над немцами. Вся история человечества не знала такой блестящей победы. Поколения советского народа будут славить героическую Красную Армию. Святая миссия совершила она: освободила свою Родину от жестокого и опасного врага. Высокое дело совершила она: освободила народы Европы от немецкого рабства. К победе Красная Армия пришла под руководством своего гениального, любимого полководца, Маршала Советского Союза товарища Сталина. Его мудрая стратегия наголову разбила немецкую фашистскую стратегию. Наша победа — сталинская победа! Под руководством великого вождя народов Советского Союза товарища Сталина, под руководством славной партии Ленина—Сталина вся советская страна помогала Красной Армии бить врага, громить его, уничтожать. Наша победа—это победа всего советского народа. Нам помогли наши союзники. Они помогли нам, потому что видели в нас, в Красной Армии, главную, решающую силу, которая может освободить Европу и весь мир от фашистского чудовища. По праву красный флаг, флаг нашей Родины, развевается над Берлином, столицей Германии. Нам принадлежит решающее слово в победе над врагом. Красная Армия сурово проучила немцев-захватчиков: Народы мира видят, чем закончилась попытка посягнуть на свободу и независимость советского народа. Это урок для всех агрессоров. Красная Армия завоевала мир для своей страны. Красная Армия стоит во всеоружии на окраине мира. На Германии советские воины-победители говорят своей стране, своему родному народу: — Живите спокойно, дорогие соотечественники! Трудитесь мирно, возмечивайте славу и могущество нашей отчизны, множите богатства нашей Родины, растите детей, украшайте нашу жизнь. Нет больше войны в Европе. Наше дело правое,—мы победили!

Д. Заславский.

9 мая - День Победы!

Уважаемые участники Великой Отечественной войны, ветераны, вдовы погибших, труженики тыла, дети войны! Примите самые теплые и искренние поздравления с Днем Победы!

Этот праздник особенно дорог всем нам. Победа в Великой Отечественной войне потребовала от всего нашего народа огромных духовных и физических сил, а от вас — беспримерного героизма на фронте и самоотверженности в тылу.

День Победы — это боль и слезы радости, это память сердца, которую бережно хранит каждая семья. Это то, что объединяет нас и делает непобедимыми перед лицом любых испытаний.

Наш долг — помнить, какой ценой далась нам Победа в этой страшной войне, чтить память погибших и проявлять постоянную заботу о вас, дорогие ветераны. Спасибо вам за наши жизни, за мирное небо над головой и за счастье победного Мая каждый год! Ваш подвиг вечен и ваша слава на все времена!

Здоровья вам, счастья, благополучия, мирного неба и праздничного настроения!

И. И. ГОЛЯДКИНА,
глава Первомайского муниципального района;
Г. С. ГОРЧАГОВА,
председатель Собрания представителей
Первомайского муниципального района

День Победы, как он был от нас далек,
Как в костре потухшем таял уголек.
Были версты, обгорелые, в пыли, —
Этот день мы приближали как могли.

Припев:
**Этот День Победы
Порохом пропах,
Это праздник
С сединою на висках.
Это радость
Со слезами на глазах.
День Победы!
День Победы!
День Победы!**

Дни и ночи у мартеновских печей
Не смыкала наша Родина очей.
Дни и ночи битву трудную вели —
Этот день мы приближали как могли.
Припев
Здравствуй, мама, возвратились мы не все.
Босиком бы пробежаться по росе!
Пол-Европы, прошагали, пол-Земли, —
Этот день мы приближали как могли.

День Победы

Музыка: Д. Тухманов. Слова: В. Харитонов.



На фото: ветераны Великой Отечественной войны. 2017 г.

Гордимся и помним

Моя семья в Великой Отечественной войне

Посвящаю прадедушке
Якову Павловичу Красноперову



На фото: дедушка Яков Павлович Красноперов

Шел август 1941 года. Семья Красноперовых получила похоронку на отца, который в первые дни войны ушел на фронт. Шестнадцатилетний Яков остался за главного в доме и работал за двоих, а работал он в то время в колхозе на «ХТЗ», первом тракторе-колеснике. Однако мечтал тогда мой прадед, как и любой мальчишка, о фронте. Не брали: возраст не тот.

В колхозе пользовался уважением, потому что хорошо трудился, а также помогал матери воспитывать младшего брата и сестру. «Хлебнул» всего вдоволь, и не только он. Всем в эти годы в Первомайском районе жилось трудно.

Первого апреля 1943 года, когда юноше исполнилось восемнадцать лет, его призвали на фронт защищать Родину от врага. Прошел краткосрочные курсы под Москвой – и сразу в бой. Было очень страшно: и наши стреляли, и немцы стреляли, свистели пули, рвались снаряды, совсем рядом лежали раненные товарищи. В первом бою прадедушка с другими солдатами выстояли.

Потом Яков Красноперов был направлен в артиллерийский полк 1-го Белорусского фронта под командованием Георгия Константиновича Жукова. С первых дней службы и до Дня Победы воевал полковым разведчиком. В его обязанности входило всегда находиться впереди своего полка и предупреждать о противнике. По словам прадедушки, быть разведчиком – нелегкое дело: надо

уметь наблюдать, много запоминать, ходить бесшумно, знать карту и не оставлять в беде товарища. Порой попадали в засады, теряли своих друзей, но всегда старались выполнить поставленные боевые задачи.

Прадедушка всегда с тяжестью на сердце вспоминал о боевых действиях, о погибших; на глазах навертывались слезы... Но я знаю, что он был храбрым и смелым. Об этом говорят шесть его боевых наград. Особенно дороги деду такие медали, как «За отвагу», «За боевые заслуги», «За взятие Берлина», «За освобождение Варшавы», «За победу над Германией» и другие. А в 1985 году он был награжден «Орденом Отечественной войны 2 степени».

Но с особым интересом рассказывал прадед о редких минутах отдыха между вылазками в тыл врага, о солдатском быте: кормились разведчики из боевой кухни, ели между боями. Мылись прямо на улице: разжигали костер, грели воду в бочках, рубили ельник и клали его под ноги.

Победу мой дедушка встретил в Берлине. Было много радости и слез.

Но на этом воинская служба Якова Красноперова не закончилась. В 1945 году он был переведен в 86 миномётный полк, расквартированный в Германии, и служил там до 1949 года. Он водил машину, на которой стояла знаменитая боевая «Катюша». И на этой должности мой прадед показал себя трудолюбивым, честным и добросовестным человеком. Дома хранится, как семейная реликвия, справка, выписанная в 1949 году старшим автотехником, лейтенантом Карасёвым, где прописано, что солдат Красноперов является одним из лучших в их миномётном полку.

Всю войну он прошел без единого ранения, все благодаря его бабушке Евгении, которая пришила к его шинели карман и положила туда крестик.

Вернувшись с фронта, мой прадедушка женился на Алевтине Андреевне и продолжил работать в родном колхозе на тракторе. Сначала на стареньком «Колеснике», а потом на новеньком «МТЗ-50».

За свой труд Яков Красноперов награжден знаками «Отличник сельского хозяйства РСФСР», «Победитель социалистического соревнования» (1976 г.), а также в 1967 году ему было присвоено звание «Лучший льнотеребильщик Ярославской области».

Совсем недавно, 22 апреля 2017, Красноперов Яков Павлович ушел из жизни в возрасте 91 года. Все это время он проживал в Первомайском районе в дер. Малино. На летних каникулах мы забирали его к себе погостить. Прадед прожил долгую и счастливую жизнь, оставив после себя троих детей, семеро внуков, десять правнуков и одну праправнучку.

Светлая память о тебе навсегда останется в наших сердцах.

Зоя БАЛИНОВА,
студентка юридического факультета
ЯрГУ им. П. Г. Демидова

Тыл работал на Победу



На фото: А. П. Кузнецова с правнучкой Викторией

Я живу в Кукобье, учусь в 7 классе и хочу рассказать о своей прабабушке Александре Павловне Кузнецовой, 3 мая ей исполнилось 93 года, у нее три внука и четыре правнука. Бабушка часто рассказывала нам о своей жизни в годы войны. Со страниц районной газеты вся наша большая семья Сачковых поздравляет любимую бабушку и прабабушку с Днем Победы!

Родилась моя прабабушка в 1924 году в Вологодской

области в деревне Горка Череповецкого района. Семья у нее была большая – десять ребятшек, а жили они в маленькой хибарке. Перед войной отец начал строить дом, но доделать его не успел.

Началась война. На другой же день рано утром ее отца забрали на фронт. Вскоре забрали на фронт и старшую сестру моей прабабушки Любу.

– В октябре 1941 года мобилизовали на трудовой фронт и меня, – вспоминает бабушка Шура, – направили рыть окопы в Череповец вдоль реки Шексны напротив города. Жили по 11 человек в комнате, спали прямо как снопы на полу, а солону приносили с соседней фермы. На полу спать было очень холодно, и мы по очереди забирались на русскую печь, чтобы погреться. На работу ходили пешком по 5 километров по тропочке в снегу. На Новый 1942 год нас отпустили домой, а когда мы вернулись, ударили такие сильные морозы, что рукавицы примерзали к рукам. Мы за 3 километра тайком бежали в соседнюю деревню погреться, так как нас не отпускали. Чтобы получить паек за весь день – 250 граммов хлеба, надо было успеть прибежать к вечерней проверке.

7 ноября 1942 года на моего прапрадеда Павла Петровича Нилова пришла похоронка, погиб он на Ленинградском фронте. Моя прабабушка со своей мамой пошла за 50 километров пешком в военкомат, чтобы пропустить ее старшую сестру Любу с фронта домой. А мама прабабушки устроилась на работу – дежурила по ночам сторожем в колхозе».

9 мая - День Победы!

9 Мая 1945 года вошло в историю как символ величия, негибимой воли и единства нашего народа.

Победа в Великой Отечественной войне принесла долгожданный мир на родную землю. Ценой жертв и сверхчеловеческих усилий приближался этот светлый момент.

Ярославцы внесли достойный вклад в общую Победу, отважно сражаясь на передовой, самоотверженным трудом обеспечивая нужды фронта. Имена героев-земляков, увековеченные в названиях улиц городов и сел, служат ярким тому подтверждением.

Ратный и трудовой подвиг наших дорогих ветеранов, овеянный немеркнущей славой, продолжает жить в наших благодарных сердцах и делах во имя Отечества.

Уважаемые ветераны! Мира, счастья и всего самого доброго вам и вашим семьям!

С Днем Победы!

**Временно исполняющий обязанности
губернатора Ярославской области
Дмитрий МИРОНОВ**

Дорогие земляки, уважаемые ветераны! Поздравляю вас с Днём Победы!

Каждый год 9 Мая мы все вместе вспоминаем о подвигах наших отцов и дедов, говорим спасибо за нашу свободу и жизнь под мирным небом. Память о Победе в Великой Отечественной войне передаётся от поколения к поколению, от сердца – к сердцу. Она стала неотъемлемой частью наших духовных ценностей: любви к Родине, к своему дому и семье.

Подвиг советского народа – пример для современных поколений. Честь, отвага, самоотверженность и умение объединяться в трудную минуту – качества настоящих патриотов, которые должны быть в основе современного воспитания.

9 Мая – символ нашей свободы и единства.

Желаю ветеранам и труженикам тыла здоровья и долголетия, всем жителям – счастья и благополучия в семье. Мы должны быть достойны подвига наших земляков, мы должны сохранить мир!

С праздником! Слава России!

**С уважением, депутат Государственной Думы РФ,
А. С. ГРИБОВ**

Уважаемые ветераны Великой Отечественной войны, труженики тыла, жители Первомайского района!

Примите самые искренние поздравления с великим праздником – Днем Победы в Великой Отечественной войне.

Сегодня в мирное время мы чтим и помним трудовой и ратный подвиг нашего народа, подвиг целого поколения, которое дало нам возможность мирно жить и трудиться, создавать семьи и растить детей!

В этот светлый день желаем вам здоровья, добра и благополучия, а главное – мирного неба над головой.

**Первомайское местное отделение Партии
«Единая Россия»**

Потом прабабушка работала на лесозаготовках: до разлива реки обрубала сучья и связывала бревна в плоты, а затем ее отправили на сплав, где связывали плоты тросами с замком.

В 1943 году прабабушка вернулась домой и стала работать в колхозе, вручную жала рожь по 12 соток за сутки, даже обедать не ходила. Бывало, принесет ей мать молочка да кусочек хлеба – вот и весь обед. Будили в 3 часа утра и она бежала в овин обмолачивать зерно. Потом лен теребила по 6 соток в день, да еще вечерами крадучись бежали в поле, чтобы поработать: за 6 соток платили по 2 трудовня, а за 4 сотки – 1 трудовень.

После войны прабабушка уехала в поселок Никель Мурманской области, там работала в геологоразведке: геологи находили залежи никеля, открывали шахты. Здесь она и познакомилась со своим будущим мужем, нашим прадедом Михаилом Сачковым из деревни Сальково Первомайского района. Он на войне не был, служил моряком в береговой охране. Он ее и привез в колхоз «Пламя».

Вот такая наша прабабушка, всю жизнь работала не покладая рук, награждена медалью «Ветеран труда». И сейчас она активная и жизнерадостная, в курсе всех дел.

Виктория ГАВРИЛОВА,
обучающаяся 7 класса
Первомайской средней школы

Главный праздник Фаины Разуваевой



На фото: Фаина Петровна Разуваева. Деревня Летнево

В конце этого месяца бывшему учителю истории Семеновской средней школы Ф. П. Разуваевой исполнится 90 лет. Много за эти годы воды утекло, много было в жизни хорошего и не очень. Но вряд ли когда-либо Фаина Петровна забудет май 1945 года. И не потому, что в том мае ей исполнилось 18 лет. Великая Победа вместе с весной пришла на русскую землю.

Входная дверь большого одноэтажного дома в деревне Летнево, где и живет Фаина Петровна Разуваева, открылась, и в нос ударил запах недавно испеченных пирогов, который может быть лишь в гостеприимном деревенском доме.

— А мы Вас уже ждем, — заулыбалась дочь Фаины Петровны Татьяна Леонидовна Березина. — Мама, это к тебе приехали.

— Вижу и слышу! — вглядываясь в мою сторону, произнесла героиня моего сегодняшнего рассказа. И заулыбалась. — Проходите, дайте-ка я на Вас посмотрю...

Едва я присел за стол, а Фаина Петровна расположилась напротив, как, благодаря заботливым рукам Татьяны Леонидовны, на столе тут же возникли чай, мед, домашние булочки и пироги с рыбой, черникой.

— О такой закуске в военное лихолетье никто из нас и мечтать не смел! — Фаина Петровна прищурившись смотрит в окно, за которым веселые лучи весеннего солнышка пытаются пробить толщу свинцовых облаков.

Родом Фая Дружининская из деревни Вакомино Верховского района Вологодской области. Ее родная деревня живет и здравствует и по сей день. Правда, приобрела другое название. И в те далекие годы прошлого столетия, когда моя героиня была еще девочкой, в деревне Вакомино было много домов. Любимым делом Фаи во время учебы в начальной школе было после уроков помогать маме по работе. Александра Прохоровна Дружининская в 30-е годы прошлого столетия заведовала колхозным детсадом. Хотя слово «заведовала» здесь явно неуместно: она была и заведующей, и воспитателем, и няней. Детишек же было много. Вот и бегала Фая в детсад

помогать маме. Быть может, это обстоятельство и сыграло в дальнейшем решающую роль в выборе профессии дочери.

— А Вы помните, как началась война? — я задаю вопрос тихим голосом осторожно, чтобы не вызвать бурю воспоминаний, которые человеку такого возраста могут лишь поверить.

— Разве такое забудешь! — Фаина Петровна мысленно вновь в июне 1941 года. — В том году я закончила 6 класс. Мне тогда было 14 лет. Училась я в школе в селе Верховье. В июне у нас уже каникулы были. Утром, 22 июня, проснувшись, я услышала, что родители мои говорят о начавшейся войне с немцами. Хоть и невелика я была, но сразу же поняла, что для моей Родины наступили тяжелые времена. Да и папа мой, участвовавший в Первой Мировой войне, рассказывал много страшного. Помню, в тот же день мы собрались у школы и слушали по радио речь наркома иностранных дел В. М. Молотова, а 3 июля по радио к гражданам Советского Союза обратился И. В. Сталин.

Папу Фаины Петровны на фронт не взяли, потому как в Первую Мировую войну он побывал в немецком плену. А вот ее односельчан на фронт ушло много.

Моя героиня рассказала, что уже летом 1941 года на фронт начался массовый призыв военнообязанных. Призывали в армию парней с 19 лет и старше, брали и семейных мужчин. Так в деревне наступил период страха и горького предчувствия. Причем страх за жизнь уходящих на фронт, быть может навсегда, любимых мужей, братьев, сыновей — почти что босоногих мальчишек, был реален и велик.

— Все мы, деревенские жители той поры понимали, что

получать повестки на войну никому не хотелось. Но все были к этому готовы. В большие деревенские семьи такие повестки приходили не один раз, — Фаина Петровна вновь переживает то время. — Помню, на фронт всей деревней провозжали. В доме призывника накрывали нехитрый стол. Отправляющемуся в армию собирали котомку с едой, подбирали одежду по сезону. Чтобы доехать до райвоенкомата колхоз обычно выделял лошадь с телегой или санями. Женщины плачут, мужчины, кто побывал на фронте, дают советы. По деревне солдата провожали обычно пешком: на телеге лежали котомки и сидела детвора. Помню, бабушки, стоявшие у домов, плакали, крестились...

— А какие военные годы Вы считаете самыми трудными? — спрашиваю Фаину Петровну.

— Без сомнения 1941 год, — моя героиня не задумывается. — Когда немцы шли к Москве, мы все очень боялись, что враг может захватить столицу. Поэтому постоянно слушали сводки совинформбюро о положении на фронтах. Как же мы радовались, когда фашистов разбили под Москвой!

В 1943 году Фаина Дружининская поступила в педучилище г. Вельска Архангельской области. Там она училась на преподавателя начальных классов. Общежитие, где она с подружками жила, располагалось вблизи железнодорожной станции. И девочки часто после занятий бегали туда: воинские эшелоны останавливались в Вельске, и студентки дарили едущим на фронт солдатам и офицерам цветы.

Во время учебы Фаине Петровне и ее однокурсницам самим приходилось заготавливать дрова для отопления педучилища и общежития.

— А летом мы отправлялись

в колхозы: сушили сено для колхозного стада, убирали рожь, овес, ячмень, — моя собеседница даже не напрягает память, словно все события той далекой поры происходили вчера. — Шли за жнейкой, вязали в снопы жито, а затем грузили подсушенные снопы на подводы и возили их на молотилку. А зимой шили солдатам кисеты, вязали теплые носки и рукавицы.

Проблемы в колхозах и деревенских семьях во время войны росли, как снежный ком. Подросшие парни уходили на фронт, и на их место к лошади или быку приходили подростки. Фаина Петровна рассказала мне, как пустела в военное лихолетье деревня. В больших деревенских семьях, оставшихся без мужчин, не хватало хлеба, не было мыла. А ведь нужно было обрабатывать землю, заготавливать дрова.

— Мы постоянно слушали сводки совинформбюро. Сильно переживали, когда наша войска отступали, молились в душе и просили для наших солдат победу, — в голосе Фаины Петровны волнение. — Моя мама родом из семьи священника. Каждый ее день начинался и заканчивался молитвами, как бы рано она ни вставала и как бы поздно ни ложилась. Молитвами о победе, о спасении нашей Родины.

— В мае 1945 года Вы отметили свое совершеннолетие. Помните этот день? — интересуюсь у моей героини.

— Не помню, — она долго напрягает память. — Зато другой день помню отлично. Я заканчивала педучилище. Классным руководителем у нас был учитель рисования, настоящий художник А. В. Куклин, который во время войны рисовал огромные плакаты, вывешиваемые потом на здании железнодорожного вокзала. Утром 9 мая он буквально влетел в наше общежитие, стал нас будить, крича: «Девчонки, вставайте, война кончилась!». Мы мгновенно оделись, выбежали на улицу, а там — крики, шум, слезы радости. И запах весны, который с тех пор у меня ассоциируется со словом «Победа».

А потом был город Великие Луки. Там, на псковщине, она учила детишек грамоте и сама училась в учительском институте. Там, в сожженном и разгромленном фашистами городе, она впервые увидела пленных немцев, тех самых, которые пришли за победой, а получили разгромное поражение.

После окончания Ярославского пединститута Фаина Петровна преподавала семеновским ребятам историю. Она в совершенстве знала этот предмет. Но когда говорила о Великой Отечественной войне, несколько отступала от учебников, рассказывая ребятам не только о фронтовых операциях, но и о великом подвиге тыла.

Евгений ЕЛИСЕЕВ

Поздравляем!

ДОРОГИЕ УЧАСТНИКИ
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ,
ТРУЖЕНИКИ ТЫЛА!

УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ ЯРОСЛАВСКОЙ ОБЛАСТИ!

Примите искренние поздравления с Днем Великой Победы! В нынешний весенний день вся наша страна отмечает 72-ю годовщину Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.

Дорогие ветераны вы прошли всю войну и вынесли победу на своих плечах, сражались за Родину, не жалея сил и здоровья, выстояли и победили.

Эта победа общая, она одна на всех. День Победы — это символ героизма, мужества и отваги советского народа, защитившего свою Родину. Это призыв настойчиво бороться за приумножение славы наших предков, за великую Россию, за мир без войны! Сегодня вы, дорогие ветераны, в меру своих сил и возможностей продолжаете служению Отечеству, передавая богатый жизненный опыт молодому поколению ярославцев, раскрываете лучшие черты, присущие русскому народу: любовь к Родине, готовность созидать и приумножать ее богатства, защищать ее свободу и независимость.

Дорогие ветераны, дорогие ярославцы! Желаю вам крепкого здоровья, благополучия, счастья, праздничного настроения, уверенности в завтрашнем дне и светлых надежд на будущее, бодрости духа, творческого вдохновения, неиссякаемой энергии и исполнения всех желаний!

А. Ф. КАМЕНЕЦКИЙ,
Председатель областного комитета ЯОО
«Российский Союз ветеранов»,
областного совета ветеранов войны, труда,
Вооруженных Сил и правоохранительных органов

Дорогие ветераны Великой Отечественной войны,
труженики тыла!

От всей души поздравляю вас с Днём Победы!

Каждый год, празднуя 9 Мая, мы вспоминаем о героическом подвиге нашего народа, сумевшего выстоять в тяжелой схватке с нацизмом, нанести ему сокрушительный удар в самое сердце и вернуть долгожданный мир на родную землю.

Самоотверженный труд в тылу и боевое братство на фронте, высокий моральный дух и готовность отдать свою жизнь за общее дело сплелись воедино и позволили дать отпор врагу. Мы всегда будем помнить о горькой цене мирного мая 1945-го.

День Победы — священная для нас дата на все времена. Он наполняет наши сердца гордостью и радостью, скорбью и благодарством. Он взывает к самым высоким чувствам. Это действительно самый родной, самый искренний всенародный праздник в нашей стране. Он навеки останется днём народного подвига, днём спасения мира. Наши деды и отцы не жалели себя ради чести и свободы страны, ради всего, что было для них свято. Они были едины и отстаивали Отчизну. Наша кровная обязанность — вечно хранить о них память, передавать её из поколения в поколение, помнить уроки войны и никому не позволять осквернять святыни великого прошлого.

Низкий поклон героям Великой Отечественной, слава тем, кто восстанавливал нашу страну из руин, кто строил дорогу в будущее. Мы гордимся поколением победителей, которое подарило нам жизнь и свободу!

Желаю радости, созидания, мирного неба и счастья!
С Днём Победы!

Т. Н. ЛЕБЕДЕВА,
председатель районного Совета ветеранов

Уважаемые ветераны Великой Отечественной войны,
труженики тыла и все жители
Кукобойского сельского поселения!

Примите самые искренние поздравления с Днем Великой Победы! Сколько бы ни минуло лет с победной весны 1945 года, для России и россиян нет более светлого, святого праздника, чем День Победы. В нём — величие нашего народа, мужество и героизм поколения победителей, горе потерь и радость встреч. День Победы — это то, что объединяет нас и делает непобедимыми перед лицом любых испытаний. Это праздник всех поколений. Вот уже целая человеческая жизнь отделяет нас от победной весны 1945-го года, но время лишь усиливает величие свершенного народом подвига.

Наша мирная жизнь оплачена высочайшей ценой: десятками миллионов человеческих жизней, невиданными лишениями и страданиями. Знать героическое прошлое Отечества, гордиться подвигом дедов и прадедов — наш нравственный долг перед ними.

С праздником вас, дорогие земляки! Желаю вам крепкого здоровья, майской радости и долгих лет жизни! Энергии и оптимизма для новых свершений, для новых дел!

С уважением,
Е. Ю. ЧИСТОБОРОВА,
глава Кукобойского сельского поселения

Официально

О результатах работы администрации за 2016 год и среднесрочной перспективе социально-экономического развития Первомайского муниципального района

В Первомайском районе проживает 10 235 человек, в том числе в сельской местности — около 6 тыс. На территории района насчитывается 202 предприятия и организации. Среднесписочная численность работников (без субъектов малого предпринимательства) составляет 1720 человек, среднемесячная заработная плата по району — 20587 рублей.

Наибольший удельный вес занимают организации, работающие в сельском, лесном хозяйстве, розничной торговле и государственном управлении.

На территории района осуществляют деятельность 2 предприятия промышленных видов деятельности, не являющиеся «малыми» предприятиями. Это АО «Первомайское коммунальное хозяйство» и ООО «Пречистенский молочный продукт».

За 2016 год данными предприятиями отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг на 247 млн. рублей или 107 % к уровню предыдущего года.

Необходимо отметить, что за последние три года объем инвестиций в реконструкцию и установку современного импортного оборудования по производству сыра моцарелла на сырodelном заводе составил более двухсот миллионов рублей. Предприятие набирает обороты, его продукция пользуется спросом. Ежедневные варки сыра составляют около 6 тонн. Налоговые поступления в консолидированный бюджет района от ООО «Пречистенский молочный продукт» в 2016 году составили более 2-х миллионов рублей.

В планах предприятия на текущий год: приобретение и установка нового оборудования итальянского и российского производства для производства новых видов сыров — буратта и спагетти в объеме 30 тонн готовой продукции в месяц. Объем инвестиций ориентировочно составит 25 млн. рублей. Реализация данного инвестиционного проекта позволит создать дополнительные рабочие места и повысить налоговые доходы в бюджет района.

Сельское хозяйство

В сфере сельского хозяйства работает 12 сельхозпредприятий и 4 крестьянско-фермерских хозяйства.

К скотоводству, ситуация в сельском хозяйстве района по-прежнему остается сложной: поголовье крупного рогатого скота на 1 января 2017 года составило 1477 голов или 91% к уровню прошлого года. Средний надой молока на корову в 2016 году — 2794 кг, снижение к уровню 2015 года на 7,8 %.

Но мы не опускаем руки и продолжаем работать над решением проблем.

В районе на протяжении последних лет сохраняются посевные площади, увеличено внесение минеральных удобрений.

Сельхозпредприятия полностью обеспечивают себя кормами, в том числе и фуражным зерном. По итогам работы за 2016 год количество прибыльных хозяйств составило 7 предприятий или 44% к их общему количеству.

На территории района создано овцеводческое хозяйство ООО «Юрьевское», специализирующееся на разведении овец романовской породы. Поголовье овец доведено до 500 голов. В оборот возвращено 30 га земель с/х назначения. В планах предприятия — расширение существующих животноводческих помещений, увеличение поголовья овец, введение в оборот земель с/х назначения в размере 500 га.

Вновь открылись с/х предприятия ООО «Маяк» и ООО «Прозвонение» на территории бывшего совхоза «Маяк».

За последние два года активизировалась работа с фермерскими хозяйствами. Два хозяйства получили гранты по программе «Начинающий фермер» для развития птицеводства и молочного животноводства. В этом году еще два фермерских хозяйства планируют заявиться на конкурс.

В целях поддержки сельхозтоваропроизводителей в 2016 году из бюджетов всех уровней произведено финансирование в объеме 6,1 млн. рублей, в том числе из бюджета муниципального района — 1,8 млн. рублей. Данные средства предоставлены хозяйствам в виде субсидии на посевные площади зерновых культур.

Несмотря на экономические и финансовые трудности сельхозпредприятия района планируют сохранить основное производство. Так, на 2017 год производственными планами предусматривается провести яровой сев на площади не ниже уровня прошлого года. Для этого проведена подготовительная работа, запасены в полном объеме семена в количестве 367 тонн, зябь поднята на площади 617 га.

В рамках выполнения задачи, поставленной Правительством Ярославской области, планируется возвращение в оборот земель сельхозназначения в количестве 2224 га.

Для создания благоприятного инвестиционного климата в сельскохозяйственной отрасли будет продолжена работа по оформлению в муниципальную собственность невогребованных долей. В настоящее время по судебным решениям право муниципальной собственности перешло сельским поселениям на такие земельные участки в размере 7144 га.

Вместе с тем, без серьезного вложения инвестиций в сельское хозяйство существенного изменения в этой отрасли не произойдет. Поэтому Администрация района держит под постоянным контролем работу по привлечению инвесторов в сельское хозяйство, в том числе по выводу из банкротства СПК «Смена».

Малый бизнес

Важной составляющей экономики района является деятельность малого бизнеса, которая охватывает практически все отрасли. Общее количество субъектов малого предпринимательства в районе — 277 единиц, в том числе: 21 — малое предприятие, 39 — микропредприятий, 217 — индивидуальных предпринимателей. В экономике трудятся 27 % занятых в малом бизнесе.

В структуре малого предпринимательства наибольший процент занимает розничная торговля, транспорт и связь, сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство, техническое обслуживание и ремонт автотранспортных средств, обрабатывающие производства.

Успешно работают в своей отрасли предприятия: «Пром-групп», «Стройальянс», «Альянс», ПК «Скалино», и индивидуальные предприниматели: Шальнев Дмитрий, Сальников Валентин, Мальшев Игорь.

Начиная с 2009 года в районе реализуются муниципальные программы поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, основными направлениями которых является: оплата обучения начинающих предпринимателей основам предпринимательской деятельности, оказание консультационной помощи, проведение обучающих семинаров. Формы муниципальной поддержки предпринимательства различны: это и информационная поддержка, и предоставление в аренду помещений для ведения бизнеса, и привлечение субъектов малого бизнеса к выполнению муниципального заказа, урегулирование вопросов по арендным отношениям, земле и др.

По итогам 2016 года по муниципальной целевой программе из бюджета района оказана финансовая помощь представителям малого бизнеса в сумме 142,5 тыс. рублей.

В развитии малого и среднего предпринимательства в Первомайском муниципальном районе имеется ряд проблем, с которыми сталкиваются субъекты предпринимательства. Основными из них являются:

- недостаток финансовых и инвестиционных ресурсов (недостаточность собственного капитала и оборотных средств);
- трудности с получением кредитов и высокая процентная ставка за кредит;
- недостаток квалифицированных кадров.

Необходимо на территории района развивать инфраструктуру поддержки малого бизнеса. Актуальным на сегодняшний день является создание информационно-консультационного центра для субъектов малого предпринимательства.

Стабильно функционирующей отраслью муниципального района является потребительский рынок.

В настоящее время в данной отрасли работает 119 магазинов розничной торговли с площадью торговых залов около 6,5 тыс. кв. м., торговый дом и три торговых центра. Действует свыше 30 объектов нестационарной торговли, среди которых 10 автолавки.

Суммарная обеспеченность населения района торговыми площадями в расчете на 1 тыс. жителей составила 592 кв. м, что почти в 2 раза выше минимального норматива, утвержденного для муниципального района постановлением Правительства области.

Общее число работающих в данной сфере составляет около 600 человек.

Самым крупным предприятием на потребительском рынке является Первомайское райпо, его доля в общем товарообороте составляет более 30%. Несмотря на все трудности, предприятие не только сохраняет торговую сеть в сельской местности, но и вкладывает денежные средства в ремонт, реконструкцию и строительство новых торговых объектов. Так, важным событием для населения д. Игнатцево в 2016 году стало строительство магазина продовольственных и промышленных товаров.

Помимо торговых точек, на сегодня в районе открыто 21 предприятие общественного питания на 837 посадочных мест и 29 предприятий бытового обслуживания, оказывающих услуги по ремонту и пошиву швейных изделий, парикмахерские услуги, услуги фотоателье, ритуальные услуги, услуги бань. В п. Пречистое функционирует гостиница на 40 мест.

Администрация района со своей стороны, для сохранения социальной стабильности в рамках реализации региональных и муниципальных программ, предоставляет субсидии на возмещение части затрат предприятиям и индивидуальным предпринимателям на организацию обеспечения товарами первой необходимости и социально значимыми бытовыми услугами жителей 24-х удаленных населенных пунктов. В рамках данных программ из бюджетов областного и районного уровня в 2016 году предоставлялась субсидия в сумме 93,3 тыс. рублей.

Жилищно-коммунальное хозяйство

Одной из важнейших задач, стоящих перед Администрацией муниципального района, является реформирование и модернизация жилищно-коммунального хозяйства. На территории района жилищно-коммунальные услуги оказывают ОАО «Первомайское КХ», МУП ЖКХ «Теплоснаб» и управляющая компания ООО «Наш дом». Среднесписочная численность работающих на данных предприятиях составляет 112 человек.

Уровень сбора платежей за услуги ЖКХ с населения за 2016 год составил 98%. Организации принимают меры к неплательщикам в виде письменных предупреждений и подачи исковых заявлений в суд. В результате принятых мер сумма погашенных долгов составила 1,9 млн. руб.

Бюджетные организации района своевременно рассчитываются за услуги ЖКХ перед ресурсоснабжающими организациями.

Для повышения эффективности, устойчивости и надёжности функционирования систем ЖКХ, повышения качества предоставляемых коммунальных услуг населению нами проведена определенная работа.

В 2016 году в целях реализации намеченных планов по подготовке объектов ЖКХ к зимнему периоду освоено более 2,6 млн. руб. На эти деньги произведен капитальный ремонт 9-ти котельных района, заменено 645 метров наружных водопроводных сетей с колодцами, 90 метров наружных сетей канализации.

Топлива на котельные района завезено в полном объеме. Район получил акт и паспорт готовности к отопительному периоду 2016-2017 годов.

В результате проведенных мероприятий при прохождении отопительных периодов в последние годы в районе не было зарегистрировано технологических сбоев и жалоб от населения.

За 2016 год в рамках муниципальной программы «Обеспечение качественными коммунальными услугами населения Первомайского муниципального района» предоставлены бюджетные инвестиции АО «Первомайское коммунальное хозяйство» в размере 5,6 млн. руб. с целью реконструкции очистных сооружений и наружных сетей канализации ст. Скалино. Весь объем работ выполнен качественно и своевременно.

А в текущем 2017 году планируется начать работы по реконструкции очистных сооружений канализации в с. Кукобой. На сегодняшний день подготовлена и прошла экспертизу проектно-сметная документация, предусмотрено финансирование работ в сумме 1,1 млн. руб. из них 1,0 млн. руб. — средства областного бюджета, 140 тыс. руб. — софинансирование из бюджета муниципального района.

Предстоит работа по инвентаризации и государственной регистрации объектов водоснабжения и водоотведения муниципальной собственности с целью дальнейшей передачи этих объектов в областную собственность.

Основными задачами в отрасли ЖКХ, которые предстоит решить в ближайшем времени, являются:

- модернизация высокозатратных котельных в с. Кукобой с переводом на новый вид топлива;
- на перспективу в целях бесперебойного снабжения качественной водой жителей поселка требуются водоочистные сооружения по очистке воды от железа и мутности на скважине около центральной котельной. В этой скважине большой дебет воды;
- необходимо также решить проблему ликвидации попадания верховых вод в очистные сооружения канализации п. Пречистое с целью проведения биологической очистки сточных вод в полной мере. В этом вопросе имеются большие нарекания со стороны природоохранной прокуратуры.

Газификация

В 2016 году были продолжены мероприятия по газификации п. Пречистое: проектно-сметная документация на строительство распределительных газопроводов низкого давления по улицам Привокзальная и Любимский карьер прошла проверку достоверности и обоснованности сметной стоимости, а проектно-сметная документация на строительство газопровода по ул. Карла Маркса, разработанная городским поселением Пречистое, в настоящее время находится на государственной экспертизе. Проведение мероприятий по газификации данных улиц даст техническую возможность подключения к сетям газоснабжения 85 домовладений. Это позволит полностью завершить газификацию п. Пречистое. Данные виды работ включены в программу на 2018 год.

Кроме того, в 2017 году ОАО «Газпром газораспределение Ярославль» по программе газификации регионов РФ планирует проектирование межпоселкового газо-

провода с. Коза — д. Игнатцево — с. Семеновское — с. Всехсвятское общей протяженностью 30 км, что в дальнейшем позволит газифицировать указанные населенные пункты.

Жилищное строительство

Органы местного самоуправления Первомайского района достаточно успешно решают жилищную проблему.

При высоком темпе строительства район полностью выполнил обязательства по программе переселения граждан из ветхого и аварийного жилья, обеспечив расселение всех аварийных домов признанных таковыми до 1 января 2012 года. Расселено 9,5 тыс. кв. м — это 69 аварийных многоквартирных домов. В результате переселения 540 человек получили новые благоустроенные квартиры. Общая стоимость финансирования за весь период действия программы составила 332 млн. рублей.

На сегодняшний день в реестре многоквартирных домов, признанных непригодными для проживания, находится 18 домов. Требуется их срочное расселение. Кроме того, в городском поселении Пречистое по судебным решениям необходимо расселить 7 квартир. Для решения данной проблемы необходима помощь Правительства Ярославской области.

Активно велась работа по обеспечению жильем детей-сирот. В поселке Пречистое для них построено 28 благоустроенных квартир. Надеемся, что эта молодежь обустроится и найдет свое место в нашем районе. Также, за два последних года 11-ти молодым семьям оказано содействие в улучшении жилищных условий по программе «Поддержка молодых семей в приобретении (строительстве) жилья».

Мы не забываем и о создании условий для индивидуального жилищного строительства. В 2016 году введено в эксплуатацию 2724 кв. м жилья при целевых показателях, утвержденных для нашего района Правительством Ярославской области, в размере — 2596 кв. м. Была проведена большая работа по уточнению и описанию границ поселений, в результате чего, в поселке Пречистое появилась возможность выделения земельных участков общей площадью 26 гектар под индивидуальную и малоэтажную застройку.

В рамках региональной программы «Капитальный ремонт общего имущества в многоквартирных домах Ярославской области на 2014-2014 годы», администрацией района был разработан и утвержден краткосрочный план реализации региональной программы. В 2016 году по данной программе был проведен капитальный ремонт крыш трех многоквартирных жилых домов в п. Пречистое и выполнены проектные работы по ремонту еще четырех жилых домов, по которым выполнение строительно-монтажных работ будет осуществляться в текущем году. Общая стоимость работ составила 4,3 млн. руб.

Дорожное строительство

Одной из важнейших составляющих в развитии любого муниципального образования является дорожное строительство.

Протяженность автомобильных дорог общего пользования местного значения на территории района, не отвечающих нормативным требованиям, составляет 399 км или 78 % от общей протяженности автомобильных дорог.

В 2016 году на финансирование дорожного хозяйства Первомайского муниципального района были выделены и освоены денежные средства на выполнение работ по ремонту и содержанию автомобильных дорог на общую сумму — 37, 8 млн. руб., в том числе средства областного бюджета — 21,6 млн. руб., средства бюджета муниципального района — 8,1 млн. руб., средства бюджетов поселений — 8,1 млн. руб.

Выполнены следующие мероприятия:

- отремонтированы автодороги протяженностью 3,65 км;
- выполнены ремонты улично-дорожной сети городского и сельских поселений общей протяженностью 5,1 км;
- отремонтированы дворовые территории многоквартирных домов и проезды к дворовым территориям населенных пунктов муниципального района общей площадью 2929 кв. м;
- на зимнее и летнее содержание автомобильных дорог общего пользования местного значения израсходовано 4,6 млн. руб.

В текущем году работы по приведению дорог в нормативное состояние будут продолжены. По муниципальной программе «Развитие дорожного хозяйства в Первомайском муниципальном районе» в 2017 году на ремонт и содержание автодорог предусмотрены денежные средства в сумме 33,6 млн. руб., что позволит привести в нормативное состояние 4,6 км дорог.

Кроме того, планируется продолжить работы по инвентаризации автомобильных дорог, а также начать работы по их паспортизации.

Услуги по организации пассажирских перевозок на внутримunicipальных маршрутах оказывает ООО «Даниловское автотранспортное предприятие-2». Маршрутная сеть, которая будет сохранена и в дальнейшем, разработана с учетом охвата всей территории района и представлена четырьмя маршрутами общей протяженностью 220 км. Жалоб от населения по предоставлению данной услуги не поступает.

Финансирование на возмещение затрат по организации пассажирских перевозок осуществляется в рамках муниципальной программы «Развитие дорожного хозяйства и транспорта в Первомайском муниципальном районе».

Финансы

В 2016 году основная задача бюджетной политики района по-прежнему заключалась в устойчивой работе бюджетной сферы, сохранении стабильности финансовой системы и обеспечении финансирования первоочередных обязательств перед населением путем укрепления доходной части, привлечения средств из вышестоящего бюджета, экономии и оптимизации бюджетных расходов.

Доходная часть консолидированного бюджета района в 2016 году составила 541,4 млн руб., увеличившись по сравнению с 2015 годом на 2,3%.

Налоговые доходы поступили в сумме 51,9 млн. руб., увеличение к 2015 году на 1,8%.

Доля собственных доходов на осуществление полномочий по решению вопросов местного значения составляет 19,6%.

Наибольший удельный вес в собственных доходах консолидированного бюджета района занимают налог на доходы физических лиц — 36,5 %, акцизы — 29,2 %, налог на имущество физических лиц и земельный налог — 15,1 %.

Неналоговые доходы в консолидированный бюджет района поступили в сумме 5,8 млн. руб. с увеличением к предыдущему году на 7,4%. Увеличение связано с поступлением в бюджет штрафов за нарушение законодательства РФ о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения муниципальных нужд, а также с поступлением просроченной задолженности 2015 года за аренду земельных участков.

Большое внимание администрацией района и поселений уделяется вопросу поступления земельного налога и налога на имущество физических лиц. Годовые назначения по указанным налогам исполнены на 100,5 %. С целью выявления ранее неучтенных объектов налогообложения проводятся мероприятия по инвентаризации

земельных участков и объектов недвижимости. В результате проведенной работы за 2016 год уточнены сведения о 743 объектах налогообложения (проводилось уточнение категорий земель, установление правообладателей земельных участков, зданий, уточнение адресов).

Район принимал участие в 11 федеральных, областных целевых программах, освоено в 2016 году 295 млн.руб.

Расходы бюджета за 2016 год исполнены в сумме 518,5 млн. руб. или 96,3 % от годового плана. Доля программных расходов составила 93 % от всех расходов консолидированного бюджета района.

В целях повышения эффективности использования бюджетных средств и увеличения налоговых и неналоговых доходов бюджета нами принимаются определенные меры.

Организована и будет продолжена работа межведомственной комиссии по укреплению налоговой дисциплины и легализации налоговой базы. В 2016 г. проведено 4 заседания межведомственной комиссии, приглашено 38 руководителей предприятий и индивидуальных предпринимателей, физических лиц, имеющих задолженность по платежам в бюджет района, а также выплачивающих заработную плату ниже прожиточного минимума. В результате деятельности комиссии дополнительные поступления налоговых и неналоговых платежей за 2016 год составили 250,0 тыс. руб.

Кроме того, в районе создана рабочая группа по снижению неформальной занятости, в результате работы которой в 2016 году выявлено 108 физических лиц, занимающихся предпринимательской деятельностью или работающих по найму без оформления. Руководители организаций, индивидуальные предприниматели приглашались на заседания рабочей группы, в результате со 101-м работником трудовые отношения были оформлены. Уровень безработицы в районе на сегодняшний день составляет 2,6%, это ниже чем в 2015 году на 0,6 процентных пункта (на 01.01.2016 – 3,2%).

В текущем году мы ставим перед собой задачу сокращения недоимки по налогам. В этом направлении также необходимо активизировать работу администрациям поселений, т.к. указанные местные налоги – основной источник пополнения бюджета поселений. Для этого необходимо в предстоящем году:

- продолжить работу по инвентаризации земель,
- провести инвентаризацию жилых строений (имеются индивидуальные жилые дома без акта ввода в эксплуатацию),
- постоянно проводить разъяснительную работу среди населения о необходимости оформления прав на используемые земельные участки и проведения технической инвентаризации жилых домов.

Просроченная кредиторская задолженность за счет средств консолидированного бюджета района по состоянию на 01.01.2017 года отсутствует. Также отсутствует задолженность по оплате труда, начислениям на оплату труда работникам бюджетной сферы, оплате коммунальных расходов.

Структура расходов консолидированного бюджета отражает основные приоритеты развития муниципального района и однозначно имеет социальный характер. Из общего объема расходов 74 % или 383 млн. руб. – расходы бюджета на социальную сферу. При этом на отрасль «Образование» приходится 204 млн.руб. (39 % от общей суммы расходов), «Культура» - 44 млн.руб. (8 %), «Социальная политика» - 125 млн.руб. (24%), «Спорт» - 10 млн.руб. (2 %).

Первомайский район по результатам оценки качества управления муниципальными финансами и платежеспособности муниципальных образований, проводимой Департаментом финансов Ярославской области, стабильно входит в группу районов с высоким уровнем управления муниципальными финансами, в 2016 году по результатам 2015 года занял первое место и получил максимальную оценку.

Туризм

В программе экономического развития района одним из приоритетных направлений является развитие туризма. Поэтому, не случайно, в схеме территориального планирования нашего района определена стратегия развития туристского потенциала на ближайшие годы по многим направлениям. Это и культурно-развлекательный, паломнический, экологический, событийный и сельский туризм.

В настоящее время туристские ресурсы района включают в себя 7 объектов тур. показа, в их реализации задействовано 6 муниципальных учреждений культуры и одно частное.

Туризм Первомайского района характеризуется положительной динамикой въездного и внутреннего туризма. За 2016 год туристические объекты Первомайского края посетили более 13 тыс. человек, 7 тыс. человек принято в резиденции Бабы- Яги (ООО «Кукобойская старина»), 3 тыс. человек были размещены в гостиницах и на базах отдыха Первомайского района.

Вовлечение в туристическую деятельность учреждений культуры позволило иметь дополнительные доходы в бюджет района до 700 тыс. рублей ежегодно.

Общее количество занятых в сфере туристической деятельности - 41 человек, из них 17 - сотрудники ООО «Кукобойская старина». От данной организации за 2016 год в бюджет района поступило 413 тыс.руб. в виде налоговых платежей.

С января 2016 года) МУК «Музей Леса и краеведения» был реорганизован и вошел в состав Центральной библиотеки МУК «Первомайская МЦБС» в виде историко-краеведческого отдела. Отдел сохранил за собой функции музея. В 2016 году в учреждении проведен капитальный ремонт перекрытий и части помещений, что положительно отразилось на динамике посещений. Учреждение посетили более 7,0 тыс. человек, что в 1,5 раза больше чем в 2015 году.

Кроме того, в рамках регионального проекта «Обустроим область к юбилею» был проведен капитальный ремонт Шильпуховского сельского клуба, на его базе организован новый туристский проект «Шаль пуховая» с интерактивно-выставочной зоной, посвященной кузнечному делу и быту крестьян времен Екатерины II. За столь малый срок проект уже посетили более 1000 человек. В связи с этим, разработан новый туристический маршрут - «По Екатерининскому тракту» (маршрут пролегает по Первомайскому и Любимскому районам, с презентацией проекта «Шаль пуховая» и старинной усадьбы г. Любима).

Ежегодно участники туристических проектов представляют Первомайский район на фестивалях и ярмарках регионального значения.

В 2017 году, за счет средств субсидии из областного бюджета в объеме 777 тыс. рублей на территории п.Пречистое и на автодороге п.Пречистое - с.Кукобой, планируются к установке 8 средств туристской навигации - дорожных указателей к объектам туриндустрии.

Анализ показывает, что спрос на сельский интерактивный туризм растет. В связи с этим, наша основная задача- создать необходимые условия для организации обслуживания туристов и дальнейшего развития инфраструктуры туризма, с целью увеличения притока посетителей, улучшения привлекательности района на туристической карте региона, организации занятости населения и привлечения дополнительных доходов в бюджет.

Образование

Основными направлениями деятельности муниципальной системы образования является создание условий для получения доступного качественного образования и обеспечение устойчивого функционирования образовательных учреждений.

Все образовательные учреждения имеют лицензии.

Дошкольные образовательные услуги получают 485 воспитанников. Охват детей дошкольным образованием на сегодняшний день составляет 100%.

Количество обучающихся в школах составляет 971 человек, из них 102 первоклассника и 41 выпускник 11 классов.

В связи с оптимизацией сети образовательных учреждений функционируют школьные маршруты. Организацию подвоз школьниками автобусами более трехсот обучающихся по 21-му маршруту.

Охват горячим питанием в школах района составляет 99% обучающихся.

В рамках реализации направления по сохранению и укреплению здоровья школьников проводятся спортивные мероприятия. 670 обучающихся приступили к сдаче норм ГТО, 304 из них (45%) успешно прошли испытания, в т.ч. 14 обучающихся 11 классов сдали нормативы на золотой значок.

В 2016 г. к ЕГЭ был допущен 31 выпускник образовательных учреждений района. Все они успешно сдали экзамены и получили аттестаты. 55% из них поступили в ВУЗы.

В рамках реализации муниципальной программы «Развитие образования в Первомайском муниципальном районе» мы всесторонне поддерживаем талантливых детей. Введена ежемесячная стипендия Главы района, которую сейчас получают 30 школьников.

Творческой средой для выявления одаренных детей является система дополнительного образования, представленная Первомайским Домом детского творчества. Охват детей услугами дополнительного образования в 2016 году составлял 85%, что выше уровня 2015 года на 12%.

Реализуется 55 программ по шести направлениям, в том числе 38 - на базе образовательных учреждений, создано 76 детских объединений.

В сфере образования работают квалифицированные педагогические кадры. Из 131 педагога, 38 – имеют высшую квалификационную категорию. Укомплектованность педагогами с высшим профессиональным образованием составляет 79%, что на 10% выше показателя 2015 года. Администрация района способствует ежегодному проведению конкурсов профессионального мастерства.

С целью улучшения качества образования в последние годы органами местного самоуправления принимаются значительные меры по укреплению материально-технической базы образовательных учреждений.

На сегодняшний день школы района отремонтированы и в полном объеме обеспечены компьютерным, учебно-лабораторным, спортивным оборудованием.

На проведение ремонтных работ в 2016 году было освоено более 11 млн. рублей, в том числе из бюджета муниципального района – 8 млн.руб.

В настоящее время работаем над решением следующих задач:

- развитие системы мер по повышению качества образования;
- реализации мероприятий по дальнейшему совершенствованию материально-технической базы образовательных учреждений.

Основной задачей в текущем году является исполнение указа Президента РФ по организации работы учебного процесса в школах района в одну смену. Для этого требуется большой ремонт в Пречистенской средней школе.

Здравоохранение

Следующим фактором, определяющим уровень жизни буквально каждого гражданина, является доступность и качество услуг в здравоохранении. Хотя в настоящее время полномочий в сфере здравоохранения у органов местного самоуправления нет, мы принимаем активное участие в решении проблем сельской медицины.

В районе сохранена существующая сеть медучреждений. Все виды услуг пролицензированы.

Администрация района, учитывая многочисленные обращения граждан, принимала активное участие по включению в областную программу строительство офиса врача общей практики в селе Семеновское. В 2014 году современное здание построено и введено в эксплуатацию. Но до настоящего времени не решена кадровая проблема: нужен врач общей практики. Жилье для него построено.

В целом же по отрасли обеспеченность врачами удовлетворительная. В 2016 году она составила 25,6 человек на 10 тысяч населения, обеспеченность средним медицинским персоналом - 97 работников на 10 тыс. населения. Это высокие показатели на уровне других районов области. Радует и то, что к нам приходят работать молодые врачи. Однако у нас существует большая проблема по обеспечению жильем молодых специалистов.

Культура

Важным направлением в жизни района является обеспечение жителей услугами организаций культуры.

На сегодняшний день на территории района функционируют 7 муниципальных учреждений культуры.

Реализация запланированных мероприятий в рамках муниципальной программы «Развитие культуры и молодежной политики в Первомайском муниципальном районе» на 2016-2018 годы позволила добиться улучшения качества предоставляемых услуг населению. По итогам 2016 года Первомайский район занимает пятую строчку в рейтинге среди муниципальных районов - по качеству предоставления услуг культуры.

На территории района за текущий год организовано 121 клубное любительское объединение с числом участников 2365 человек. На территории района проведено 3325 массовых мероприятий с количеством посетителей более 65 тыс. человек. На базе учреждений культуры работают четыре коллектива, имеющие звание «Народный». Нам удастся сохранить положительную динамику роста показателей культурной деятельности района.

В сфере библиотечного обслуживания в настоящее время 14 библиотек из 18-ти обеспечены компьютерами и подключены к сети Интернет. Библиотечная система выступает как краеведческий центр, поддерживает местных поэтов, занимается издательской деятельностью, оказывает информационные услуги. В 2016 году проведены капитальные ремонты Шильпуховской и Кукобойской библиотек. Центральная библиотека организовывала компьютерные курсы для пожилых людей и инвалидов. За 2016 год прошли обучение 100 человек.

Художественным образованием на территории района охвачено 9 % от числа детей до 18 лет . Данное направление реализуется через детскую музыкальную школу. В 2016 году в музыкальной школе проведен капитальный ремонт, а так же приобретен музыкальный цифровой рояль. На текущий момент здесь обучаются 87 детей. Реализуются образовательные программы на базе 4 отделений: народного (с классами баяна, аккордеона, гитары), фортепианного, ИЗО и подготовительного (отделения раннего эстетического развития).

Первомайский район уже не первый год занимает лидирующие позиции в области по вложению средств в развитие материально-технической базы учреждений культуры. За 2016 год было освоено более 7 млн. рублей.

Район участвовал в реализации регионального проекта «Обустроим область к юбилею», где в рамках ведомственной целевой программы Департамента культуры были проведены мероприятия по капитальному ремонту:

- Шильпуховского сельского клуба;
- помещений и кровли Кукобойского ДК;
- в учреждения культуры приобретена необходимая мебель, световое и музыкальное оборудование.

В текущем году Кукобойский ДК вошел в перечень объектов, участвующих в реализации мероприятий ведомственной целевой программы Департамента культуры Ярославской области в части капитального ремонта муниципальных учреждений культуры.

Мы не случайно уделяем большое внимание данному направлению. Основная цель – повысить привлекательность учреждений культуры, вовлечь их в туристический

бизнес и как следствие – получать доходы от их деятельности. Как результат, внебюджетные доходы учреждений культуры за 2016 год составили 1,6 млн. руб.

Одним из приоритетных направлений в развитии района является реализация государственной молодежной политики.

На базе МУ «Агентство по делам молодежи» работает волонтерский отряд «Эфир», в его составе 34 активиста. Так же организован волонтерский корпус «Волонтеры победы», который насчитывает в своем составе - 20 участников. Состав волонтерского корпуса принимает участие в мероприятиях патриотической направленности. Кроме того, организован военно- патриотический клуб «Десантник».

На территории района зарегистрировано 7 детских и молодежных общественных организации, в состав которых входит 358 человек.

Клуб молодых семей «Счастливы вместе», организованный на базе МУ «Агентство по делам молодежи», принимает участие в областных и межмуниципальных фестивалях и мероприятиях.

С 19 ноября 2016 года в Первомайском районе начало свою работу представительство Ярославской областной общественной организации российского союза молодежи, членами которого являются участники Молодежного Совета Первомайского района, в состав которых входит 15 человек.

В 2016 году агентством по делам молодежи были трудоустроены 52 человека.. Так же, агентство ведет активную работу по профориентации молодежи.

Спорт

Основными направлениями развития спорта в Первомайском районе является расширение сети спортивных объектов, пропаганда здорового образа жизни.

Следует сказать, что команда муниципального района в восьмой раз подряд стала чемпионом Ярославской области в Спартакиаде сельских районов. Такого результата не добивался ни один из районов области.

Знаковым событием 2016 года стало торжественное открытие современного хоккейного корта в поселке Пречистое, который органично вписался в спортивный комплекс «Надежда», в настоящее время пользуется большим спросом у любителей спорта, созданы спортивные команды, работают кружки и секции по хоккею и фигурному катанию. Стало доброй традицией проводить на стадионе крупные спортивно – массовые мероприятия. В сельской местности для всех желающих в вечернее время открыты спортивные залы школ.

В 2016 году построены универсальные спортивные площадки в поселке Пречистое, селах Кукобой и Семеновское. Планируется строительство универсальной спортивной площадки в Игнатцево.

В стадии реализации проект по строительству бассейна. Проектно-сметная документация находится на экспертизе.

Значительное место в обеспечении стабильности в районе занимает деятельность Отделения МВД РОССИИ по Первомайскому району.

Полиция

По состоянию правоохранительной деятельности обстановка на территории района остается стабильной.

Положительным результатом нашей совместной работы с отделением полиции можно считать то, что в период проведения общественно-культурных массовых мероприятий не допущено нарушений правопорядка и массовых беспорядков. Кроме того на территории района не произошло ни одного межнационального конфликта. Представители всех национальностей Первомайского района живут между собой в дружбе, согласии и взаимоуважении. Необходимо отметить, что с приходом нового руководителя Отделения полиции Курбатова Владимира Константиновича построена система сотрудничества с Администрации муниципального района и Администрациями поселений в части надлежащего обеспечения безопасности наших граждан, а также защиты муниципальных учреждений и предприятий района всех форм собственности.

Предупреждение чрезвычайных ситуаций

Местная власть всех уровней достаточно активно работала в последние годы по предупреждению природных и техногенных чрезвычайных ситуаций.

В 2016 году продолжена работа по развитию единой дежурно-диспетчерской службы муниципального района и техническому оснащению пункта управления.

На базе Муниципального учреждения «Центр обеспечения функционирования органов местного самоуправления Первомайского муниципального района» сформированы комплекты штатного имущества подвижного пункта управления, мобильного пункта обогрева, подвижного пункта питания.

Благодаря слаженной работе всех звеньев нам удалось практически исключить чрезвычайные ситуации, связанные с нарушением условий жизнеобеспечения населения. Результатом всех проведенных комплексных мероприятий является 3-е место в областном смотре-конкурсе на звание «Лучший орган местного самоуправления муниципального образования в области обеспечения безопасности жизнедеятельности населения Ярославской области» в 2015 году).

МФЦ

С целью повышения качества предоставляемых услуг населению района с нашим участием в поселке Пречистое открыт Многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг, популярность которого растет. Все большее количество людей обращается за помощью в данный центр.

Социальная поддержка

В районе проживает более 60% граждан, нуждающихся в социальной поддержке, а доля людей пенсионного возраста составляет 29% от общей численности населения. В 2016 году меры социальной поддержки из бюджетов всех уровней получили более 6 тыс. жителей района на сумму более 65 млн. рублей

Особое внимание уделяется работе с неблагополучными семьями, находящимися в социально опасном положении. Выявляются семьи, находящиеся на стадии раннего семейного неблагополучия.

Еще одним из направлений социальной поддержки, заслуживающим внимания, является широкий спектр деятельности центра социального обслуживания населения.

Высоко востребованной является «мобильная социальная бригада», которая стабильно выезжает в отдаленные населенные пункты для оказания всесторонних услуг населению. За 2016 год обслужено 698 человек.

От работников социальной службы получают помощь пожилые граждане, не имеющие возможности самостоятельно себя обслуживать. Ежегодно на надомном обслуживании находятся 397 чел.

В селе Кукобой действует отделение временного проживания граждан пожилого возраста и инвалидов на 19 мест, в котором созданы прекрасные условия, и оно очень востребовано.

В 2016 году реализованы мероприятия в рамках программы «Доступная среда».

Большое внимание уделяется мероприятиям, посвященным Дню пожилых людей, Международному Дню инвалидов и, конечно, мероприятиям, связанным с празднованием Дня Победы в Великой Отечественной войне.

В нашем районе есть еще огромное количество нерешенных проблем, над которыми нам предстоит работать в ближайшие годы.

Это в первую очередь:

- привлечение инвесторов в сельское хозяйство, развитие малого бизнеса и предпринимательства в сфере производства, переработки и оказания услуг, повышение туристической привлекательности района, модернизация жилищно-коммунального хозяйства, газификация и развитие транспортной инфраструктуры.

Детство, опаленное войной

Приближается главный праздник нашего народа – День Победы в Великой Отечественной Войне 1941-1945 годов.

Подвиг людей старшего поколения не забываем. Это и героизм советского солдата, освободившего мир от зверств фашизма, это и самоотверженный труд народа, поставившего все на алтарь победы над врагом. Сотни тысяч стариков, женщин и детей внесли свой огромный вклад в Победу, работая в тылу, на сельскохозяйственных и промышленных предприятиях, без выходных и отдыха, тем самым, поддерживая не только боеспособность армии, но и обеспечив население продовольствием в такое сложное для страны время.

Война и дети... Трудно представить что-то более трагичное и несовместимое. Какое сердце не обожжет память огненных лет, ставших суровым испытанием для миллионов советских ребят, отдавших свое детство и юность тяжелому труду. Война разом оборвала их звонкие песни, черной молнией пронеслась всюду, где утро 22 июня предвещало новый радостный день летних каникул.

По всей стране тревожно затрубили горны: «Война!». Уходили на фронт отцы и старшие братья, рвались в бой и мальчишки, осаждая военкоматы. От прежних мирных и привычных забот не осталось и следа. Война прошла через каждую семью, через каждую человеческую судьбу, разделив население страны на «фронт» и «тыл». В деревнях и селах женщины, старики и дети, оставшиеся без мужей, сыновей и отцов, сажали хлеб, обрабатывали поля. Это был адский, но такой необходимый и нужный для достижения великой цели самоотверженный труд. «Все для фронта! Все для победы!» – этот лозунг военного времени требовал огромной работы, полной отдачи сил от каждого. На детские плечи ложились тройные нормы выработки на полях, тысячи гектаров скошенного хлеба, тысячи связанных снопов, тысячи тонн намолоченного зерна. Сеяли днем и ночью, возделывали землю на быках и лошадях, косили, убрали зерновые – и все это вручную.

Мы, работники Центра социального обслуживания, часто беседуем с получателями социальных услуг, среди которых есть ветераны Великой Отечественной войны.

Делятся своими воспоминаниями и теперешние «подопечные» социальных работников «вараковской» стороны нашего Первомайского района – Сергея Михайловича Румянцева и Надежды Викторовны Коровиной. Это Зоя Сергеевна Чистякова, Екатерина Ивановна Бачурова, Григорий Михайлович Черенков, Лидия Александровна Соседова.

Сегодня мы хотим рассказать вам об их нелегких судьбах, вроде бы таких разных, но в то же время так сильно между собой похожих.

Чистякова Зоя Сергеевна жила в деревне с мамой, братом и сестрой. Работать в колхозе им. Халтурина начала с 12 лет. Во время войны ее, четырнадцатилетнюю девушку, направили на железнодорожную станцию Бакланка. Зимой заготавливала лес, норма была 2 куб. м с человека, грузила вагоны лесом – при норме 30 куб. м на 5 человек. За свой труд получала пайку – 500 граммов хлеба. Весной, летом и осенью работала на колхозных полях: сенокосила, молотила зерно, вязала лен. Вспоминает Зоя Сергеевна бомбежку станции Бакланка: рев не-

мецких самолетов, рвущиеся снаряды, горящие составы на путях.

В последний год войны послали девушку в Пошехонье на сплав леса, где она и застудила ноги, которые болят до сих пор.

Любит вспоминать, как радовались окончанию войны, как бежали счастливые по деревне, плакали и смеялись.

Григорию Михайловичу Черенкову тоже в 1941 исполнилось 14 лет. Жил он с матерью и братом, работал в колхозе им. Ворошилова в д. Дор. С началом войны работы для молодых ребят стало гораздо больше – все мужчины ушли на фронт. Весной вывозили на поля навоз, пахали на лошадях – норма была 50 соток, летом возили сено, зимой обеспечивали кормами фермы. Однажды, возвращаясь с сенокоса, чуть не угодили под бомбежку немецкой авиации станции Бакланка. В 1943 г. Григория Михайловича Черенкова отправили в г. Ярославль в ремесленное училище ФЗО-2, по окончании училища работал на 1-м механическом заводе, выпускал снаряды. После войны восстанавливал Севастополь.

Всего 13 лет было **Екатерине Ивановне Бачуровой**, когда началась война. Жила с родными в Вологодской области, в 12-ти километрах от станции Бакланка. Работать в колхозе стала сразу же после начала Великой Отечественной. На паре быков пахала и боронила землю, возила на них сено и солому. Вместе со взрослыми женщинами копала траншеи для силоса, вязала вручную жниво и снопы, заскирдовывала их в большие клады для обмолота. Сложней перечислить, что не делала Екатерина Ивановна. Очень хорошо помнит окончание войны, о котором узнали из объявления по радио. Был праздник: долго плакали и радовались одновременно.

Лидия Александровна Соседова, в то время Лидочка Чистякова была старшей дочкой в многодетной семье. Детство и молодость, выпавшие на годы войны, прошли в деревне. С 10 лет Лидия Александровна помогала матери на колхозных работах. В основном работа была связана со льном: летом пололи, осенью тербели, вязали снопы, составляли в большие суслоны. Когда началась война, Лидии не было и шестнадцати. Вспоминает о тяжелой работе: обеспечивали фуражом фронт, работали на лесозаготовках у станции Бакланка. В 1942 году Лидия Александровна освоила не женскую работу, стала трактористкой. Так и трудилась на тракторе до конца войны.

Вот такая нелегкая доля выпала нашим землякам, именно она и объединила их вместе с судьбами сотен тысяч людей, защищавших нашу Родину в тылу своим самоотверженным трудом. Мы, жители Первомайской земли, восхищаемся и гордимся ими.

Накануне великого праздника мы, поздравляя участников войны, не забудем и тружеников тыла, которые не жалея себя, приближали Победу. Без памяти о прошлом ни у одного народа не будет будущего. Спасибо и низкий поклон вам, наши уважаемые ветераны, огромная благодарность всем тем, кто вынес на своих плечах тяготы и лишения военного лихолетья, кто, преодолевая боль, кровь и смерть, своим примером и всей жизнью показал каким должно быть поколение Победителей!

Д. С. КУРСО,
заведующий отделением социального обслуживания;
С. М. РУМЯНЦЕВ,
социальный работник

Важно знать!

Несанкционированный пал травы крайне опасен!



Уважаемые жители города Ярославля и области! В целях предотвращения пала травы на территории региона Главное управление МЧС России напоминает о необходимости соблюдения мер пожарной безопасности при выезде за город, при уборке мусора во дворах и на дачных участках с использованием открытого огня.

В целях профилактики безопасного поведения населения в пожароопасный период Главное управление МЧС России по Ярославской области напоминает:

Избежать пожара не сложно, если соблюдать элементарные правила пожарной безопасности. Сжигайте мусор под контролем в строго отведенных для этих целей местах в металлическом контейнере и не ближе 50 метров от заданий – сооружений с подветренной стороны. У каждого на участке должны быть первичные средства для тушения пожара - это емкость с водой, ящик с песком и инструменты (лопата, ведро). Не оставляйте без присмотра разведенные костры, особенно вблизи строения. Соблюдайте особую осторожность при курении, помните, что любой небрежно брошенный окурок или спичка может привести к пожару. Ни один взрослый человек не должен безразлично проходить мимо подростков, поджигающих траву, ну и, конечно же, сам не должен допускать подобные действия.

Для справки:

Рекомендации населению:

Главное управление МЧС России по Ярославской области рекомендует жителям города и области ограничить выход в лесную зону, где в весеннее время существует большая вероятность возникновения возгорания. Также Главное управление категорически запрещает сжигание мусора и сухой травы в местах, не приспособленных для

С 9 мая!

Уважаемые ветераны Великой Отечественной войны, труженики тыла! Примите самые искренние поздравления с Днем Победы в Великой Отечественной войне!

Пусть в эти праздничные дни отступят все тревоги, светлое настроение придет в каждый дом и память о бессмертном подвиге нашего народа согреет сердца всех поколений патриотов нашей страны. От всей души желаем здоровья, светлых, долгих и спокойных дней жизни, душевного тепла, внимания и заботы близких!
С Днем Победы!

Администрация Пречистенского сельского поселения



Уважаемые участники Великой Отечественной войны, ветераны, вдовы погибших, труженики тыла, дети войны! Уважаемые пречистенцы!

От имени Администрации городского поселения Пречистое Ярославской области примите самые теплые и искренние поздравления с Днем Великой Победы!

*Пусть ваше небо чистым будет,
Не гаснет радостей звезда.
И грохот танков и орудий
Уйдет из жизни навсегда.
Теченье лет не прекослова,
Мы вам желаем всей душой
Здоровья и опять здоровья,
И жизни доброй и большой!*

Нам пишут

Я знаю войну...

Война... Страшное слово! Я знаю войну. Немцев живых я не видела, но огонь войны был рядом – в семи километрах от моей деревни Горка. Это Скалино. Во время войны Скалино считалось узловой станцией. С июля 1941 года через Скалино на фронт шли эшелоны с новобранцами, оружием, продовольствием. Немцы бомбили эти поезда вплоть по октябрю 1943 г. Эшелоны шли из Сибири и с Дальнего Востока.

Мне хорошо запомнился октябрь 1943-го года. На станции Скалино разбомбили поезд. Председатель сельсовета Лида Штыкевич принесла в нашу деревню повестки колхозницам и подросткам старше 14 лет.

Была повестка на разборку в Скалино и моему брату Владимиру. Ему было тогда 15 лет, а мне тогда было почти 8. Мы, дети войны, рано выросли, были смекалистые, бедовые. Я упростила брата, чтобы он взял меня с собой. Через лес напрямик мы быстро дошли до станции. Картина была страшная: разорванные тела новобранцев-сибиряков, кругом мины, снаряды, рассыпанные по перрону продукты, сухари, брикеты каш, супов, рассыпаны крупы, банки с рыбными консервами, брикеты прессованного фруктового чая. На станции шла четко организованная работа. Колхозницы убрали и аккуратно относили тела погибших воинов, подростки складывали в ящики мины и снаряды. А дети-малолетки из Марфино, Скалино собирали на перроне продукты, относили их на склад железнодорожной столовой. Всей работой руководил офицер из военкомата. С тех пор прошло более 70 лет, а как вчера, звучат слова этого офицера: «Несите мину, как яичко». Вечером в столовой нас кормили перловой кашей и фруктовым чаем с сухарями. Каша пахла дымом, но это была самая вкусная каша, заправленная конопляным маслом».

Ольга ЯРОСЛАВЦЕВА,
д. Горка

этого. Соблюдайте правила пожарной безопасности, которые помогут сохранить Вам здоровье и жизнь!

В случае обнаружения очага возгорания, звоните по телефону экстренных служб «01» или «112» (с сотового телефона). Звонки принимаются круглосуточно и бесплатно.

При введении особого противопожарного режима

На период действия указа в регионе запрещается посещение лесов, разведение костров, сжигание твердых бытовых отходов, мусора в лесах и выжигание травы на земельных участках, непосредственно примыкающих к лесам, а также проведение иных пожароопасных работ в лесах Ярославской области. Въезд в леса транспортных средств запрещен.

Нарушение правил противопожарной безопасности в лесах во время особого противопожарного режима грозит штрафом от 4 до 5 тыс. рублей.

Если вы заметили пожар – не проходите мимо. Траву, которая только начала гореть, вы сможете потушить самостоятельно. Залейте огонь водой из близлежащего водоема, или засыпьте землей. Затапывайте небольшой огонь ногами, не давайте ему перекинуться на стволы деревьев.

При невозможности потушить пожар своими силами, уходите в безопасное место и срочно вызывайте сотрудников МЧС по телефону 01 (с мобильных 112).

ПОНЕДЕЛЬНИК, 8.05

7 6.00, 10.00, 12.00 «Новости»
6.10 X/ф «НОРМАНДИЯ - НЕМАН» (12+)
8.25 X/ф «НЕБЕСНЫЙ ТИХОХОД»
 10.15 «Моя линия фронта» (16+)
11.15, 12.15 X/ф «БИТВА ЗА СЕВАСТОПОЛЬ» (12+)
13.55 X/ф «А ЗОРИ ЗДЕСЬ ТИХИЕ...» (12+)
 17.15 «Чемпионат мира по хоккею 2017 г. Сборная России - сборная Германии. Прямой эфир из Германии»
19.25, 21.20 Т/с «ПО ЗАКОНАМ ВОЕННОГО ВРЕМЕНИ» (12+)
 21.00 «Время»
23.50 Т/с «БАЛЛАДА О СОЛДАТЕ»
РОССИЯ 1 4.25 X/ф «ОПЕРАЦИЯ «ТАЙФУН» ЗАДАНИЯ ОСОБОЙ ВАЖНОСТИ» (12+)
7.40, 11.20 Т/с «ПОЛОСА ОТЧУЖДЕНИЯ» (12+)
 11.00, 20.00 Вести
15.25, 21.00 Т/с «КАРИНА КРАСНАЯ» (12+)
5 5.00 «Путь к Победе» (16+)
5.55 X/ф «ПЯТЬ ВЕЧЕРОВ» (12+)
 8.00, 10.00, 16.00, 19.00 Сегодня
8.20 X/ф «Я - УЧИТЕЛЬ» (12+)
10.20, 16.20, 19.15 Т/с «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ» (16+)
5 5.00 Мультфильмы (0+)
9.00 «Сейчас»
9.10 Т/с «БОЕЦ» (16+)
20.35 X/ф «ПРОСТАЯ ИСТОРИЯ» (16+)
22.25 X/ф «СТАРОЕ РУЖЬЕ» (16+)
8.00 X/ф «ГЛАВНЫЙ КОНСТРУКТОР» (12+)
 9.10 «Живая история. Эхо трех поколений» (16+)
 9.40, 14.30, 17.30 «Отличный выбор» (16+)
 10.00 «День в событиях» (16+)
 11.00 Д/ф «Сталинградская битва. 70 лет спустя» (16+)
12.00 X/ф «МАЛЬЧИШКИ» (12+)
 15.00 Д/ф «Эхо Курской дуги» (16+)
 16.00 «Реки любви». Концерт группы «Би-2» (16+)
18.00 X/ф «СЕМНАДЦАТЬ МГНОВЕННИЙ ВЕСНЫ» (16+)
 21.00 Д/ф «Вторая мировая» (16+)
22.30 X/ф «ВРАГИ» (16+)
РОССИЯ 1 7.00 «Канал «Евроныос»
10.00 X/ф «ПРОСТО САША»
 11.15 Д/ф «Марина Неёлова: «Я знаю всех Волчек»
 12.10 Д/ф «Зелёная планета»
 13.45 «III Всероссийский конкурс молодых исполнителей «Русский балет»
 15.50 «Чистая победа. Штурм Новороссийска»
 16.30 «Ларец императрицы»
 17.20 «Библиотека приключений»
17.35 X/ф «ПОДВИГ РАЗВЕДЧИКА»
 19.05 «Чистая победа. Битва за Берлин»
 19.55 «концерт Юбилейный Государственного академического ансамбля народного танца им.И.Моисеева»
21.30 X/ф «СТАРИКИ-РАЗБОЙНИКИ»
 23.00 Концерт. Переделкино

ВТОРНИК, 9.05

7 5.00, 9.50, 11.00, 14.30 «Новости»
 5.10 «День Победы». Праздничный канал»
 10.00 «Москва. Красная площадь. Парад, посвященный Дню Победы»
11.30 X/ф «ОФИЦЕРЫ»
 13.00 Концерт, посвященный юбилею фильма «Офицеры»
 15.00 «Бессмертный полк». Прямой эфир»
 17.30 «Двадцать восемь панфиловцев» (12+)
 19.15, 21.45 «Будем жить!» Торжественный концерт ко Дню Победы»
 21.00 «Время»
22.20 X/ф «В БОЙ ИДУТ ОДНИ СТАРИКИ»
РОССИЯ 1 23.50 X/ф «ЖИВЫЕ И МЕРТВЫЕ»
 5.50, 11.00 «День Победы»
 Праздничный канал
 10.00 Москва. Красная площадь. Военный парад, посвященный 72-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941 г. - 1945 г.
11.45 X/ф «СТАЛИНГРАД» (16+)
 14.00, 20.00 Вести
 15.00 «Бессмертный полк»
 18.00 Праздничный концерт, посвященный Дню Победы
 20.40 Вести-Ярославль
20.55, 22.15 Т/с «ИСТРЕБИТЕЛИ. ПОСЛЕДНИЙ БОЙ» (16+)
 22.00 Праздничный салют, посвященный Дню Победы
5 5.00 «Алтарь Победы»
5.50 X/ф «ЧИСТОЕ НЕБО»
 8.00, 19.00 Сегодня
8.10 X/ф «АТЫ-БАТЫ, ШЛИ СОЛДАТЫ...»
 10.00 Москва. Красная площадь. Парад, посвященный Дню Победы
11.00 X/ф «ОРДЕН» (12+)
14.50 X/ф «БЕЛАЯ НОЧЬ» (16+)
19.35 X/ф «В АВГУСТЕ 44-ГО...» (16+)
21.50 X/ф «СОЧИНЕНИЕ КО ДНЮ ПОБЕДЫ» (16+)
5 5.00 X/ф «БИТВА ЗА МОСКВУ» (12+)
 9.00 «Сейчас»
9.10 X/ф «НА ВОЙНЕ КАК НА ВОЙНЕ» (12+)
10.50 X/ф «ОНИ СРАЖАЛИСЬ ЗА РОДИНУ» (12+)
13.45 X/ф «БЕЛОРУССКИЙ ВОКЗАЛ» (12+)
15.35 X/ф «ДЕНЬ ПОБЕДЫ» (16+)
17.00 X/ф «БЕЛЫЙ ТИГР» (16+)
 18.55 «Светлой памяти павших в борьбе против фашизма». Минута молчания
19.00 Т/с «СНАЙПЕР» (16+)
22.15 X/ф «ЖАЖДА» (16+)
8.00 X/ф «НАЗНАЧАЕШЬСЯ ВНУЧКОЙ» (16+)
 10.00 «Парад Победы Прямая трансляция с Советской площади Ярославля» (16+)
 13.30 Д/ф «Вторая мировая» (16+)
 15.00 «Ярославские песни Победы Прямая трансляция с Советской площади» (16+)
16.00 X/ф «КРАЙ» (16+)
 18.30 «На всю оставшуюся жизнь. Песни военных лет» (16+)
 19.30 «Хоккей: Путь к первому золоту. «Торпедо» (Ярославль) - «Лада» Тольятти. Золотой матч 1997 г» (16+)
 21.30 «Парад Победы Повтор трансляция с Советской площади Ярославля» (16+)
РОССИЯ 1 6.30 «Канал «Евроныос»
 10.00 «Чистая победа. Штурм Новороссийска»
 10.45 «Чистая победа. Битва за Эльбрус»
 11.25 «Чистая победа. Битва за Берлин»
12.10 X/ф «ЗАСТАВА ИЛЬИЧА»
15.20 X/ф «ИЮЛЬСКИЙ ДОЖДЬ»
17.05 X/ф «БЫЛ МЕСЯЦ МАЙ»
 18.55 «Светлой памяти павших в борьбе против фашизма»
 19.00 «Русский характер»
 20.40 «В.Соловьев-Седой. Вечер в Театре мюзикла»
22.15 X/ф «НЕБЕСНЫЙ ТИХОХОД»
 23.30 Д/ф «Зелёная планета»

СРЕДА, 10.05

7 5.00 «Телеканал «Доброе утро»
 9.00, 12.00, 15.00 «Новости»
 9.20 «Контрольная закупка»
 9.50 «Жить здорово!» (12+)
 10.55 «Модный приговор»
 12.15 «Наедине со всеми» (16+)
 13.20, 15.15 «Время покажет» (16+)
 16.00 «Мужское / Женское» (16+)
 17.00 «Давай поженимся!» (16+)
 18.00 «Первая Студия» (16+)
 20.00 «Пусть говорят» (16+)
 21.00 «Время»
21.35 Т/с «ВЛАСИК. ТЕНЬ СТАЛИНА» (16+)
 23.40 «Вечерний Ургант» (16+)
РОССИЯ 1 5.00, 9.15 «Утро России»
 9.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести
 9.55 «О самом главном» (12+)
 11.40, 14.40, 17.20, 20.45 Вести-Ярославль
11.55 Т/с «СКЛИФСОСОВСКИЙ» (12+)
14.55 Т/с «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ» (12+)
 17.40 «Прямой эфир» (16+)
 18.50 «60 Минут» (12+)
21.00 Т/с «МЕЖДУ ЛЮБОВЬЮ И НЕНАВИСТЬЮ» (12+)
 23.30 «Вечер с Владимиром Соловьёвым» (12+)
5 5.00, 6.05 «Дорожный патруль»
 7.00 «Деловое утро НТВ» (12+)
9.00 Т/с «МУХТАР. НОВЫЙ СЛЕД» (16+)
10.20 Т/с «ЛЕСНИК» (16+)
 12.00 «Суд присяжных» (16+)
 13.25, 18.30 Обзор. Чрезвычайное происшествие
 14.00 «Место встречи»
16.30 Т/с «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+)
19.40 Т/с «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. СМЕРЧ» (16+)
 22.45 «Итоги дня»
23.15 Т/с «ШЕФ» (16+)
5 5.00, 9.00, 17.00, 22.00 «Сейчас»
5.10, 9.30 X/ф «БОЕЦ» (16+)
17.30 Т/с «ДЕТЕКТИВЫ» (16+)
19.00, 22.25 Т/с «СЛЕД» (16+)
 6.30, 8.00, 12.00, 14.00, 18.00, 21.30 «День в событиях» (16+)
7.00, 13.00 «Первая студия Телерадиошоу» (16+)
 8.30 «Утро Ярославля» (16+)
9.10 X/ф «СЕКРЕТНЫЙ АГЕНТ» (16+)
10.30 X/ф «СЕМНАДЦАТЬ МГНОВЕННИЙ ВЕСНЫ» (16+)
 11.50 «Наша энергия» (16+)
 12.25, 18.50, 22.00 «Оперативное вещание» (16+)
 13.30 «Время обедать» (16+)
15.00 Т/с «УЧАСТОК» (12+)
16.30 Т/с «ЖУКОВ» (12+)
 18.15 «В тему» (16+)
 18.30 «Я-спорт» (16+)
 19.00 «День в событиях. Главные новости» (16+)
 19.30 «Специальный репортаж» (16+)
 20.00 «Лабиринт» (16+)
 21.00 «Детективные истории» (16+)
22.15 Т/с «СПАСИТЕ НАШИ ДУШИ» (16+)
РОССИЯ 1 6.30 «Канал «Евроныос»
 10.00, 15.00, 19.30, 23.30 «Новости культуры»
 10.15 «Наблюдатель»
11.15, 23.50 X/ф «МЕГРЭ РАСТАВЛЯЕТ ЛОВУШКИ»
 13.15 Д/ф «Синтра. Вечная мечта о мировой империи»
 13.30 «Пешком...». Москва златоглавая»
 14.05, 22.35 Д/с «Секреты Луны»
15.10 X/ф «ЗАСТАВА ИЛЬИЧА»
 18.25 Д/ф «Монте-Сан-Джорджи. Гора ящериц»
 18.40 Д/с «Запечатленное время»
 19.15 «Спокойной ночи, малыши!»
 19.45 «Главная роль»
 20.00 «Абсолютный слух»
 20.40 «Правила жизни»
 21.10 «Масоны. Мифы и факты»
 21.55 «Больше, чем любовь. Валерий и Марина Фрид»
 23.45 «Худсовет»

ЧЕТВЕРГ, 11.05

7 5.00 «Телеканал «Доброе утро»
 9.00, 12.00, 15.00 «Новости»
 9.20 «Контрольная закупка»
 9.50 «Жить здорово!» (12+)
 10.55 «Модный приговор»
 12.15 «Наедине со всеми» (16+)
 13.20, 15.15 «Время покажет» (16+)
 16.00 «Мужское / Женское» (16+)
 17.00 «Давай поженимся!» (16+)
 18.00 «Первая Студия» (16+)
 20.00 «Пусть говорят» (16+)
 21.00 «Время»
21.35 Т/с «ВЛАСИК. ТЕНЬ СТАЛИНА» (16+)
 23.40 «Вечерний Ургант» (16+)
РОССИЯ 1 5.00, 9.15 «Утро России»
 9.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести
 9.55 «О самом главном» (12+)
 11.40, 14.40, 17.20, 20.45 Вести-Ярославль
11.55 Т/с «СКЛИФСОСОВСКИЙ» (12+)
14.55 Т/с «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ» (12+)
 17.40 «Прямой эфир» (16+)
 18.50 «60 Минут» (12+)
21.00 Т/с «МЕЖДУ ЛЮБОВЬЮ И НЕНАВИСТЬЮ» (12+)
 23.30 «Вечер с Владимиром Соловьёвым» (12+)
5 5.00, 6.05 «Дорожный патруль»
 7.00 «Деловое утро НТВ» (12+)
9.00 Т/с «МУХТАР. НОВЫЙ СЛЕД» (16+)
10.20 Т/с «ЛЕСНИК» (16+)
 12.00 «Суд присяжных» (16+)
 13.25, 18.30 Обзор. Чрезвычайное происшествие
 14.00 «Место встречи»
16.30 Т/с «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+)
19.40 Т/с «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. СМЕРЧ» (16+)
 22.45 «Итоги дня»
23.15 Т/с «ШЕФ» (16+)
5 5.00, 9.00, 17.00, 22.00, 0.00 «Сейчас»
5.10 X/ф «ДЕНЬ ПОБЕДЫ» (16+)
6.45 X/ф «БЕЛЫЙ ТИГР» (16+)
9.40 X/ф «ЖАЖДА» (16+)
13.25 Т/с «СНАЙПЕР» (16+)
17.30 Т/с «ДЕТЕКТИВЫ» (16+)
19.00, 22.25 Т/с «СЛЕД» (16+)
 6.30, 12.00, 14.00, 18.00, 21.30 «День в событиях» (16+)
7.00, 13.00 «Первая студия Телерадиошоу» (16+)
 8.00 «День в событиях»
 8.30 «Утро Ярославля» (16+)
9.05 X/ф «СЕКРЕТНЫЙ АГЕНТ» (16+)
10.30 X/ф «СЕМНАДЦАТЬ МГНОВЕННИЙ ВЕСНЫ» (16+)
 12.25, 18.50, 22.00 «Оперативное вещание» (16+)
 13.25, 16.10, 17.40, 23.40 «Отличный выбор» (16+)
 14.30 «Время обедать» (16+)
15.00 Т/с «УЧАСТОК» (12+)
16.30 Т/с «ЖУКОВ» (12+)
 18.15 «В тему» (16+)
 19.00 «День в событиях. Главные новости пятницы» (16+)
 19.30 «Зарубежное кино»
22.15 Т/с «СПАСИТЕ НАШИ ДУШИ» (16+)
РОССИЯ 1 6.30 «Канал «Евроныос»
 10.00, 15.00, 19.30, 23.30 «Новости культуры»
10.20 X/ф «СТРАННАЯ ЛЮБОВЬ МАРТЫ АЙВЕРС»
 12.35 Д/ф «Ирина Колпакова. Балерина - Весна»
 13.15 «Правила жизни»
 13.40 «Письма из провинции. Великий Устюг»
 14.10 Д/ф «И две судьбы в одну соединясь... Николай Бурденко и Василий Крамер»
15.10 X/ф «БЫЛ МЕСЯЦ МАЙ»
 17.00 «Энигма. Паата Бурчуладзе»
 17.40 «Арии и романсы»
 19.10 Д/ф «Троя. Археологические раскопки на Судьбоносной горе»
 19.45 «Смехостальгия»
 20.15, 1.55 «Тайная жизнь короля модерна»
21.00 X/ф «ВАЛЕНТИН И ВАЛЕНТИНА»
 22.35 «Линия жизни. Алексей Бартошевич»
 23.45 «Худсовет»
23.50 X/ф «13 МИНУТ» (16+)

ПЯТНИЦА, 12.05

7 5.00 «Телеканал «Доброе утро»
 9.00, 12.00, 15.00 «Новости»
 9.20 «Контрольная закупка»
 9.50 «Жить здорово!» (12+)
 10.55 «Модный приговор»
 12.15 «Наедине со всеми» (16+)
 13.20, 15.15 «Время покажет» (16+)
 16.00 «Мужское / Женское» (16+)
 17.00 «Жди меня»
 18.00 «Вечерние новости»
 18.45 «Человек и закон» (16+)
 21.00 «Поле чудес»
21.30 Т/с «ВЛАСИК. ТЕНЬ СТАЛИНА» (16+)
 23.35 «Вечерний Ургант» (16+)
РОССИЯ 1 5.00, 9.15 «Утро России»
 9.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести
 9.55 «О самом главном» (12+)
 11.40, 14.40, 17.20, 20.45 Вести-Ярославль
11.55 Т/с «СКЛИФСОСОВСКИЙ» (12+)
14.55 Т/с «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ» (12+)
 17.40 «Прямой эфир» (16+)
 18.50 «60 Минут» (12+)
21.00 Т/с «МЕЖДУ ЛЮБОВЬЮ И НЕНАВИСТЬЮ» (12+)
23.30 X/ф «КРАСАВЕЦ И ЧУДОВИЩЕ» (12+)
5 5.00, 6.05 «Дорожный патруль»
 7.00 «Деловое утро НТВ» (12+)
9.00 Т/с «МУХТАР. НОВЫЙ СЛЕД» (16+)
10.20 Т/с «ЛЕСНИК» (16+)
 12.00 «Суд присяжных» (16+)
 13.25 Обзор. Чрезвычайное происшествие
 14.00 «Место встречи»
16.30 Т/с «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+)
19.40 Т/с «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. СМЕРЧ» (16+)
 22.45 «Итоги дня»
23.15 Т/с «ШЕФ» (16+)
5 5.00, 9.00, 17.00 «Сейчас»
5.10, 9.30 X/ф «БАЛАБОЛ» (16+)
17.30 Т/с «СЛЕД» (16+)
 6.30, 8.00, 21.30, 0.00, 12.00, 14.00, 18.00 «День в событиях» (16+)
 7.00, 13.00 «Первая студия Телерадиошоу» (16+)
 8.30 «Утро Ярославля» (16+)
9.05 X/ф «СЕКРЕТНЫЙ АГЕНТ» (16+)
10.30 X/ф «СЕМНАДЦАТЬ МГНОВЕННИЙ ВЕСНЫ» (16+)
 12.25, 18.50, 22.00 «Оперативное вещание» (16+)
 13.25, 16.10, 17.40, 23.40 «Отличный выбор» (16+)
 14.30 «Время обедать» (16+)
15.00 Т/с «УЧАСТОК» (12+)
16.30 Т/с «ЖУКОВ» (12+)
 18.15 «В тему» (16+)
 19.00 «День в событиях. Главные новости пятницы» (16+)
 19.30 «Зарубежное кино»
22.15 Т/с «СПАСИТЕ НАШИ ДУШИ» (16+)
РОССИЯ 1 6.30 «Канал «Евроныос»
 10.00, 15.00, 19.30, 23.30 «Новости культуры»
10.20 X/ф «СТРАННАЯ ЛЮБОВЬ МАРТЫ АЙВЕРС»
 12.35 Д/ф «Ирина Колпакова. Балерина - Весна»
 13.15 «Правила жизни»
 13.40 «Письма из провинции. Великий Устюг»
 14.10 Д/ф «И две судьбы в одну соединясь... Николай Бурденко и Василий Крамер»
15.10 X/ф «БЫЛ МЕСЯЦ МАЙ»
 17.00 «Энигма. Паата Бурчуладзе»
 17.40 «Арии и романсы»
 19.10 Д/ф «Троя. Археологические раскопки на Судьбоносной горе»
 19.45 «Смехостальгия»
 20.15, 1.55 «Тайная жизнь короля модерна»
21.00 X/ф «ВАЛЕНТИН И ВАЛЕНТИНА»
 22.35 «Линия жизни. Алексей Бартошевич»
 23.45 «Худсовет»
23.50 X/ф «13 МИНУТ» (16+)

СУББОТА, 13.05

7 5.15 «Контрольная закупка»
 6.00, 10.00, 12.00 «Новости»
6.10 X/ф «ОДИН ШАНС ИЗ ТЫСЯЧИ» (12+)
 8.00 «Играй, гармонь любимая!»
 8.45 «Смешарики. Новые приключения»
 9.00 «Умницы и умники» (12+)
 9.45 «Слово пастыря»
 10.15 «Федор Бондарчук. Счастлив. Здесь и сейчас» (12+)
 11.20 «Смак» (12+)
 12.15 «Идеальный ремонт»
 13.15 «На 10 лет моложе» (16+)
 14.00 Концерт Кристины Орбакайте
 15.40 «Вокруг смеха»
 17.15 «Чемпионат мира по хоккею 2017 г. Сборная России - сборная Словакии. Прямой эфир из Германии»
 19.25 «Угадай мелодию» (12+)
 20.00 «Кто хочет стать миллионером?»
 21.00 «Время»
 21.20 «Сегодня вечером» (16+)
23.00 X/ф «РУБИ СПАРКС» (16+)
РОССИЯ 1 5.15 X/ф «В БЕГАХ» (12+)
 7.10 «Живые истории»
 8.00, 11.20 Вести-Ярославль
 8.20 «ФАС уполномочен заявить»
 8.35 «Актуальная тема»
 8.45 «Специальный репортаж»
 9.00 «Регион 76»
 9.20 «Сто к одному»
 10.10 «Пятеро на одного»
 11.00, 14.00 Вести
 11.40 «Измайловский парк» (16+)
14.20 X/ф «ФОТО НА НЕДОБРУЮ ПАМЯТЬ» (12+)
 16.20 «Золото нации»
 18.00 «Субботний вечер»
 20.00 Вести в субботу
21.00 X/ф «ЦВЕТ СПЕЛОЙ ВИШНИ» (12+)
5 5.00 «Их нравы»
5.40 «Звезды сошлись» (16+)
 7.25 «Смотр»
 8.00, 10.00, 16.00 Сегодня
 8.20 «Устами младенца»
 9.00 «Готовим с Алексеем Зиминим»
 9.25 «Умный дом»
 10.20 «Главная дорога» (16+)
 11.00 «Еда живая и мертвая» (12+)
 12.00 «Квартирный вопрос»
 13.05 «Двойные стандарты. Тут вам не там!» (16+)
 14.05 «Битва шефов» (12+)
 15.05 «Своя игра»
 16.20 «Однажды...» (16+)
 17.00 «Секрет на миллион» (16+)
 19.00 «Центральное телевидение»
 20.00 «Ты супер!» (6+)
 22.30 «Ты не поверишь!» (16+)
 23.35 «Международная пилорама» (16+)
5 5.00 Мультфильмы (0+)
 9.00 «Сейчас»
9.15 Т/с «СЛЕД» (16+)
23.10 X/ф «ЦВЕТЫ ЗЛА» (16+)
8.00 X/ф «ТАК И БУДЕТ» (16+)
 9.40, 10.40, 14.30 «Отличный выбор» (16+)
 10.00, 19.00 «День в событиях» (16+)
 10.30 «Оперативное вещание» (16+)
 11.00 Д/ф «Вторая мировая» (16+)
 11.40 «Время обедать» (16+)
 12.00 «Зарубежное кино»
 14.00 «Будьте здоровы» (16+)
15.00 Т/с «МЕСТЬ: ЛЮБОВЬ И НЕНАВИСТЬ ПО-ТУРЕЦКИ» (16+)
 17.30, 0.45 «Детективные истории» (16+)
 18.00 Д/ф «Великая Отечественная. Недосказанное» (16+)
20.00 X/ф «НЬЮ-ЙОРК, Я ЛЮБЛЮ ТЕБЯ» (16+)
 22.00 «Ярославский хоккей. Путь к первому золоту. Матч 1997 г» (16+)
РОССИЯ 1 6.30 «Канал «Евроныос»
 10.00 Д/ф «Пророки. Иереи»
10.35 X/ф «ВАЛЕНТИН И ВАЛЕНТИНА»
 12.05 Д/ф «Георгий Натансон. Влюбленный в кино»
 12.45 «Пряничный домик. «В соавторстве с природой»
 13.20 «Нефронтовые заметки»
 13.50 Д/ф «Секреты поименных лесов. Национальный парк на Дунае»
 14.45 Д/с «Мифы Древней Греции»
15.15 X/ф «ТОТ САМЫЙ ВОЗРАСТ»
 17.00 «Новости культуры»
 17.30 Д/с «Предки наших предков»
 18.15 «Больше, чем любовь. Олег и Лиза Даль»
18.50 X/ф «МОЙ МЛАДШИЙ БРАТ»
 20.35 «Романтика ромansa»
21.40 X/ф «МЫШИНАЯ ВОЗНЯ»
 23.30 «Д.Каллея, Антонио.аппано и Королевский оркестр Концертгебау. Гала-концерт»

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 14.05

7 6.00, 10.00, 12.00 «Новости»
6.10 X/ф «СУДЬБА ЧЕЛОВЕКА»
 8.05 «Смешарики. ПИН-код»
 8.25 «Часовой» (12+)
 8.55 «Здоровье» (16+)
 10.15 «Непутевые заметки» (12+)
 10.35 «Пока все дома»
 11.25 «Фазенда»
 12.20 «Идеальный ремонт»
 13.20 «Теория заговора» (16+)
 14.20 «Страна советов. Забытые вожди» (16+)
 16.30 «Шансон года»
 18.20 «Афтар жот» (16+)
 19.30 «Лучше всех!»
 21.00 «Воскресное «Время»
 22.30 «Клуб Веселых и Находчивых» (16+)
РОССИЯ 1 5.00 X/ф «В БЕГАХ» (12+)
 7.00 М/ф «Маша и Медведь»
 7.30 «Сам себе режиссёр»
 8.20 «Смехопанорама Евгения Петросяна»
 8.50 «Утренняя почта»
 9.30 «Сто к одному»
 10.20 Вести-Ярославль. Неделя в городе
 11.00, 14.00 Вести
 11.20 «Смеяться разрешается»
 13.10 «Семейный альбом» (12+)
14.20 X/ф «ШЕПОТ» (12+)
16.15 X/ф «СМЯГЧАЮЩИЕ ОБСТОЯТЕЛЬСТВА» (12+)
 20.00 Вести недели
 22.00 «Воскресный вечер с Владимиром Соловьёвым» (12+)
5 5.00 Т/с «РУССКИЙ ДУБЛЬ» (16+)
 7.00 «Центральное телевидение» (16+)
 8.

Молодое поколение выбирает

Блеск гарантируем!



Волонтеры отряда «Эфир», действующего на базе муниципального учреждения «Агентство по делам молодежи» Первомайского муниципального района, 27 апреля 2017 года порадовали в очередной раз жительницу пос. Пречистое добрым делом, которое заключалось в мытье окон.

Уже не первый раз за помощью волонтеров к специалистам агентства обращаются одинокие пожилые люди с различными просьбами. Девушки, всегда готовые помочь, сразу же откликнулись и взялись за дело... Уже через час блеск девяти чистых окон радовал глаз хозяйки дома, которая высказывала волонтерам слова огромной благодарности.

Смущаясь и испытывая гордость, довольные девчонки любовались проделанной работой и, оценивая волонтерским, уже профессиональным взглядом территорию дома, высказывали предложения о дальнейшем сотрудничестве.

Анна ЕГОРОВА,
специалист по работе с молодежью

Здравоохранение

Профилактика клещевого энцефалита



Иксодовые клещи – переносчики многих микроорганизмов. До недавнего времени в России было известно несколько инфекций, передающихся иксодовыми клещами, такие как КВЭ и иксодовые клещевые боррелиозы

(далее – ИКБ). В 1998 году у клещей обнаружены моноцитарные эрлихии, а у пациентов был впервые верифицирован моноцитарный эрлихиоз человека, а в 2002 году выявлен возбудитель еще одного заболевания, передающегося клещами – анаплазмоза.

Ярославская область – регион эндемичный по клещевым трансмиссивным инфекциям. В 2016 г. в Первомайском районе зарегистрировано 4 случая клещевого боррелиоза (ИКБ). Об активности очагов клещевых трансмиссивных инфекций (КТИ) свидетельствует количество обращений по поводу присасывания клещей в учреждения здравоохранения области, в течение пяти лет их число составляет до 15 тысяч за сезон. В Первомайском районе в эпидемический сезон по заболеваемости инфекциями, передающимися клещами 2016 года по поводу присасывания клещей за медицинской помощью обратилось 144 человека, в том числе дети – 38.

Начиная с 24 апреля 2017 года по 3 мая с фактами присасывания клещей обратилось уже 7 человек, из них дети до 14 лет – 5.

Заболевания клещевыми трансмиссивными инфекциями способны поражать центральную нервную и сердечно-сосудистую системы, а также опорно-двигательный аппарат. При тяжелых и поздних проявлениях заболевания могут привести к инвалидности.

Как же защититься от клещей и клещевых инфекций? Меры по защите от укусов клещей просты и доступны. Прежде всего – это соответствующая одежда при выходе в лес, на природу. Одежда должна быть светлой и однотонной (на ней легче обнаружить клеща), по возможности максимально закрывать поверхность тела. Брюки заправляют в носки, рубашку – под пояс брюк. Обязателен головной убор (косынка, кепка), рекомендуется за-

крытая обувь. Одежду следует обработать средствами, отпугивающими или убивающими клещей – репеллентами или акарицидами, в большом ассортименте представлены торговой сетью: «Антиклещ спрей репеллент», «Бибан», «Гал-РЭТ», «Гал-РЭТ-КЛ», «Гардекс аэрозоль экстрим», «Гардекс антиклещ», «ДЭТА-ВОККО», «ДЭФИ-антикомар. Интенсивная защита», «ОФФ! Экстрим», «Рефтамид максимум», «Некусин», «Москидоз антикомариный супер сильный спрей», «Рефтамид Таежный», «Москитол-антиклещ», «Претикс», «КРА-реп», «Пикник Антиклещ», «Торнадо-антиклещ», «Фумитокс-антиклещ», «Медифокс-антиклещ», «Аэрозоль от клещей «ДЭТА»» и другие.

Напавшие клещи ползут вверх и стремятся проникнуть под одежду, но и попадая на кожу, присасываются не сразу: не менее часа они «путешествуют» в поисках подходящего места (нежные участки кожи – за ушами, шея, область подмышек, живот, спина, паховые складки, волосистые части тела). Само-и взаимоосмотры через каждые 1-2 часа помогут обнаружить и снять попавших на одежду и тело насекомых до момента их присасывания. Соблюдение этих достаточно необременительных мер избавит от гораздо более неприятных и опасных последствий укуса клещей.

В течение 30 дней с момента присасывания клеща рекомендуется измерять температуру тела 2 раза в день, в течение 60 дней осматривать кожные покровы (не появилось ли покраснение в виде кольца), в случае ухудшения самочувствия обязательно обратитесь к врачу. Ни в коем случае не употребляйте некипяченое молоко от коз.

В районе проводится работа по ликвидации очагов клещевых инфекций. На 03.05.2017 г. ООО «Профилактика» г. Грязовец обработаны против клещей территории кладбищ Кукобойского сельского поселения и Пречистенского сельского поселения. Всего обработано 12,3 га.

В районе проводилась вакцинация против клещевого энцефалита. Вакцинировано в 2016 году – 225 человека, из плана – 130, и ревакцинировано – 561 человек. Продолжается вакцинация и в 2017 году, на 03.05.2017 года получили вакцинацию 39 человек и ревакцинация против клещевого энцефалита 140 человек.

Нэлли СМЕРНОВА,
старший специалист 1 разряда ТО
Управления Роспотребнадзора в
Даниловском МР

Поздравление

п. Пречистое

От всей души поздравляем с 72-летием Победы в Великой Отечественной войне нашего дорогого, любимого папу, дедушку, прадедушку ПЕТУХОВА Валентина Николаевича! Желаем крепкого здоровья и долгих и счастливых лет жизни! Ты стал нашим победителем, без тебя не было бы ничего из нас!

**Спасибо за то, что ты есть!
Дети, внуки, правнуки**

Благодарность

Огромную благодарность и слова восхищения мужеством, неравнодушием и взаимовыручкой выражают ученикам 3 класса Пречистенской средней школы **Роману Южанину и Кириллу Мягкову** глава Первомайского муниципального района И. И. Голядкина и коллектив пожарной части №46 п. Пречистое. 30 апреля при загорании сухой травы недалеко от нового спортивного комплекса «Надежда» Роман и Кирилл не ушли домой, бросив горящее поле, а вместе с сотрудниками пожарной части, главой района и добровольцами отстаивали участки земли от огня. И отстояли! Не сбежали, а до последнего находились вместе со взрослыми, пока огонь не исчез окончательно. Спасибо вам, ребята!

Реклама

Продам дом и цельнометаллический гараж.
Цена договорная. реклама
Звонить по тел.: **8 909 2814668.** Люба.

Агроферма реализует кур-несушек повышенной яйценоскости. Бесплатная доставка на дом. Тел.: **8 960 4707834.** реклама

КУРЫ-НЕСУШКИ. 8 960 4456087. реклама
Доставка БЕСПЛАТНО.

11 мая в п. Пречистое в **10.00** на рынке состоится продажа кур, цыплят бройлеров, гусят, утят и индюшат. реклама
Стоянка 5 минут. Тел.: **8 920 117-80-52.**

Антиквариат. Куплю дорого иконы, старинные самовары, колокольчики, картины. реклама
Тел.: **8 910 6622255, 8 910 6630381.**

Уважаемые покупатели!
Салон ритуальных услуг «Ритуал сервис» ИП **Белясовой С. В.** предлагает полный комплект ритуальных услуг и принадлежностей:
– гробы **от 2600 руб. до элитных;**
– венки, корзины, цветы, траурные ленты;
– памятники в наличии и на заказ: полимербетон – **от 4300 руб.,** гранитные – **от 7500 руб.** (при заказе памятника по индивидуальному эскизу **скидка 10%**);
– ограды в наличии и на заказ (**от 500 руб. за пог. м**);
– столы, лавочки, березки;
– благоустройство захоронений (отсыпка гранитной крошкой, укладка плитки, подбелка портретов и надписей).
Доставка памятника и материала для благоустройства бесплатно!
Все цены 2016 года.
Режим работы с **8.00 до 17.00.**
Экстренное обслуживание с 7.00 до 21.00.
Справки по тел.: **8 (48538) 5-19-00, 8 920 1203623.**
Адрес: г. Данилов, ул. Земляной вал, д. 13. реклама

Здесь могла быть ваша реклама

Внимание! Каждую среду на рынке у Дикси в 17-00 продажа кур молодок рыжие, белые и рябые 4-6 мес., крупные, привитые. реклама
Тел.: **8 903 6380206.** Цены и фото на сайте Куры76.рф.

ВНИМАНИЮ ЖИТЕЛЕЙ ул. Аристархова, М. Октябрьская, Б. Октябрьская п. Пречистое.

10 мая с 8.30 до 9.30 будет проводиться вакцинация домашних животных против бешенства у магазина Северова А. В.

Л. П. ЧЕРНЕЙ,
и.о. главного ветврача Первомайского района

УЧРЕДИТЕЛИ:

администрация Первомайского муниципального района Ярославской области, муниципальное автономное учреждение Редакция газеты «Призыв»

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Ярославской области регистрационное свидетельство ПИ № ТУ 76-00185 от 7 июля 2011 г.

Адрес редакции/издателя:

152430, п. Пречистое, Ярославская область, ул. Советская, д. 8

Телефоны: главный редактор - 2-11-50, ответственный секретарь - 2-16-88, корреспонденты - 2-10-04, бухгалтерия (факс) - 2-13-50.

E-mail: volkovgazeta.prizuv@yandex.ru

Главный редактор **Т. Е. Минева**

Газета набрана и сверстана

в компьютерном цехе

редакции газеты «Призыв»

Время подписания номера в печать: по графику - пятница - 9.00, фактически - пятница - 9.00

Тираж 800 Подписной индекс - 54960 Заказ 1032

Газета отпечатана

офсетным способом

в ОАО «Полиграфия»

по адресу: г. Ярославль, ул. Республиканская, д. 61.